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Kínában Japánellenas 
forradalom töri ki

VILÁG TÜKRE

A aémet pőtanyagok

A forradalmárok foglyul értették Csans-Ksi-Ssk marsain, a központi kormány elnökét-
Nincs kimondott kommunista Itilege a forradalomnak

Megtörtént az első összecsapás a nankingi kormánycsapatok 
' a forradalmi kormány csapatai között

A Távolkelet évek óta forrongó katlan­
jában: Kínában ismét hatalmas politikai 
ég szociális jelentőségű robbanás történt 
Egyes távirati irodák jelentése szerint 
ging egyik legjelentősebb tartományában: 
Shenszi tartományban bolsevista forrada­
lom tört ki, amelynek éle a japánok, ille­
tőleg a japánok kínai előretörésével szem­
ben megalkuvó magatartást tanúsító nan- 
fcingi kormány és annak legfőbb katonai 
parancsnoka: Csang-Kaj-Sek marsall ellen 
irányul.

A bolsevista forradalomról szóló hír­
adást azonban bizonyos fenntartással kell 
fogadnunk annál is inkább, mert Kína te­
kintélyes része már előbb is kommunista 
kormányzat alatt állott, amely kormány­
zatnak azonban nem volt expanzív jellege. 
Sokkal valószínűbbnek tűnik — s egyes 
■jelentések alá is támasztják ezt a való­
színűséget — hogy Kínában, vagy leg­
alább is Shenszi tartományban a japán- 
ellenes kínai népi erők, köztük a kommu­
nisták is fogtak össze, hogy a nankingi 
kormány állítólagos árulásával szemben 
katonai eszközökkel vegyék fel a küzdel­
met a japán imperializmus ellen.

Akár bolsevista, akár demokratikus — 
nemzeti — népfront jellegű is a shenszki 
kínai tartományban kitört japán forrada­
lom ez nem változtat azon a tényen, hegy 
Kínában Kuo-Min-Tag nemzeti forradalma 
óta ez a forradalom látszik legjelentéke­
nyebbnek, amely óriási méretekben fogja 
befolyásolni úgy a nyugati hatalmak, mint 
Szovjetoroszország, Amerika és Japán tá- 
rolkeleti politikáját.

A jelek arra vallanak, hogy a Shenszi 
tartományban kitört forradalom mintegy 
válasz akar Lenni a Németország és Japán 
között létrejött kommunista-ellenes pak­
tumnak, amelynek világnézeti külszíne 
mögött kétségkívül a két nagyhatalom kö­
zös imperialista törekvései húzódtak meg, 
részben Szovjetoroszország, részben pedig 
Kína területi egysége rovására. Nem egé­
szen abszurd tehát az a feltevés, hogy az 
újabb kínai forradalom mögött külföldi 
beavatkozás és támogatás is húzódik meg 
amely körülmény természetszerűleg rend­
kívül alkalmas arra, hogy az anélkül is 
bonyolult nemzetközi helyzetet még kú- 
száltabbá és még veszélyesebbé tegye.

Egyes verziók szerint az újabb forrada­
lom mögött egyenesen Japán kezei húzód­
nak meg, hogy e forradalom kirobbantása 
által jogcímet nyerjen arra, hogy a kínai 
eseményekbe még hathatósabban avat­
kozhassák be. Ezt a verziót azonban meg- 
dönteni látszik az a tokiói hir, mely sze­
rint Arita japán külügyminiszternek a kí­
nai forradalom kitörése megrendítette ál­
lását és az egész Hirota-kormány pozíció­
ja megingott a kínai események következ­
tében.

A középkinai forradalomról alábbi tudó- 
ál fásaink számolnak, be:

gi kormány központi vezetőjét és Közép- 
Kina legismertebb vezéremberét: Csang- 
Kaj-Sek mars állt, egész kíséretével együtt. 
A marsall kíséretében volt a nankingi 
kormány belügyminisztere és öt táborno­
ka is.

Csang-BSzu-Liang ezután maga ala­
kítót {.kormányt, mely programja első 
pontjául a japán ellen azonnal meg 
indítandó háborút tűzte ki. A háború 
első támadásának a Kína északi ré­

szében elhelyezkedett japán csapatok 
ellen kell irányulnia.

Csang-Hszu-Liang tábornok ezenkívül 
követeli, hogy egész Kína térjen vissza a 
délkinai reformátor: Hszun-Jaf-Szen szo­
cializmus fel hajló politikájához

és indítsanak háborút Mandzsúria 
visszaszerzésére.

A tábornok követeli azonnali véd- és dac- 
szövetség kötését Szovjetoroszországgal.

Kicsoda Csang-Hszu-Liang tábornok ?

Csang-Kaj-Sek marsall 
mai élfogatása

drá-

A középkinai forradalom azzal vette 
kezdetét, hogy Csang-Hszu-Liang tábor­
nok, aki Shenszi tartománynak az ura, 
3ian-Fu városában letartóztatta a nankin-

Gsang-Hszu-Liang tábornok Csang-Cso- 
T,,n Mandzsu diktátor íia, aki hossza ideig 
nagy szerepet játszott a niiuü eseményekben 
s akit a jobboldali reakció főképviselőjének 
tekintettek Kínában. Csang-Cso-Lin egyideig 
a japánokkal dolgozott együtt, ennek ellenére 
a japánok mégis levegőbe röpítették .azt a 
vonatot, amelyen- Csang-Cso-Lm utazott. A 
merénylet után Japán végleg- elhelyezkedett 
Csang-Cso-Lin örökébe.

A letartóztatott Csang-Kaj-Sek marsall 
viszont Szua-Jat-£zen doktornak a veje és 
volt vezető tábornoka, aki annakidején a 
szovjetorosz kiküldöttekkel együtt vitt sike­
res harcot vívott a konzervatív Északkina el­
len. Csang-Kaj-Sek később összekülönbözött 
az oroszokkal és megalakította a nankingi 
kormányt, amely a több részre szakadt és 
állandó villongásban éiö kinai területek kö­
zött kétségkívül a legszilárdabb kormányza­
tot képvisete. Ezután Csang-Kaj-Sek kettős 
küzdelmet folytatott a japán beavatkozás és 
a kommunista hadseregek ellen.

Csang-Kaj-Sek összejátszott Csang- 
Hszu-Lianggal ?

A kínai helyzet zavar osságát jellemzi az a 
Reuter-jelentés, mely szerint Csang-Kaj-Sek 
marsall összejátszott volna Csang-Hszu-Liang 
tábornokkal, a forradalom vezérével. Éppen 
ezért Kung volt nankinki pénzügyminiszter, 
a jelenlegi nankingi kormány miniszterelnöke, 
közleményt adott ki,

mely Csang-Kaj-Sek marsall! hazaáruló­
nak nyilvánítja

és megvonja tőle a kommunista-ellenes csa­
patok parancsnokságát.

A nankingi kormány ura a helyzetnek? 
A nankingi kormány ma hivatalos jelen­

tést adott ki, amely megerősíti, hogy Csang- 
Kaj-Sek marsall több kinai előkelőséggel 
együtt Csang-Hszu-Liangot túszként letar­
tóztatta. A kormány jelentése egyidejűleg 
hangsúlyozza, hogy Nankingban teljes a nyu­
galom és a kormány ura a helyzetnek. Teg­
nap este a kinai kormány minisztertanácsot 
tartott, amely után közleményt adak ki.

A kormány végrehajóbizottságának he­
lyettes elnöke kijelentette, hogy az or­
szág minden részéből táviratok érkeznek, 
amelyek bizalmukról és szolidaritásuk­
ról biztosítják a nankingi kormányt 
Csang-Hszu-Liang tábornok árulásával 

szemben.
A nankmgi kormány feltevése szerint Csang- 
Hszu-Liang tábornok tisztjei kezdeményezték 
a mozgalmat és ö kénytelen volt csatlakozni 
ahhoz. Csang-Kaj-Sek marsall életéért: nem 
aggódnak, mert Liang tábornok táviratilag 
közölte a marsall feleségével, hogy férjének 
nem lesz bántódása. Csang-Kaj-Sek marsall 
távollétében Kaung-Shan vette át a végre­
hajtó-bizottság vezetését. Kuang-Shan azt a 
reményét fejezte ki, hogy a lakosság meg 
fogja őrizni nyugalmát és így azonnal végét 
lehet vetni a forradalomnak.

I Sanghajból érkező jelentés szerint tegnap 
! Shenszi tartományban megtörtént az első ösz-

szecsapás a nankingi kormány csapatok és 
Csang-Hszu-Liang zendülö-seregei között. 
Csang-Hszu-Liang csapataina.it létszámát 
százezerre becsülik.

A nankingi központi kormány sürgősen 
csapatokat menesztett a zendülés leve­

résére. .
Az. egész vidéken megszakadt a vasúti for­
gatók. Hoj-íng-Pin, a, ranking-: normány had­
ügyminisztere átvette a zendülök elleni had­
műveletek legfőbb iráyitását. Csang-Hszu- 
Liang a Tung-Kvan nevű terület stratégiai 
pontjain, a Honan és iShenszi tartományok 
közti határmentén vonultatta fel csapatainak 
nagyrészét.

Nankingban és a többi kinai városokban 
kihirdették az ostromállapotot.

Egyidejű nankingi jelentés szerint a kantoni 
kormány biztosította a nankingi központi 
kormányt lojalitásáról és katonai segítséget 
kért számára a zendülök ellen. A központi 
kormány ma proklamációt intézett a lakos­
sághoz, amelyben nyugalomra inti azt.

Izgalom Japánban 
A japán kormány — mint Tokióból jelen­

tik — érthető izgalommal fogadta Csang- 
Hszu-Liang felkelésének hírét. Politikai kö­
rökben azt hiszik, hogy a kormány várako­
zási álláspontra helyezkedik a kínai esemé­
nyekkel szemben. A japán minisztertanács 
tegnap kétszer is ülésre ült össze. A Domej' 
japán távirati ügynökség újabb jelentése 
szerint

Csang-Hszu-Liang, a forradalom vezére, 
független kormányt alakított, amely állí­
tólag a szovjetek támogatását élvezi. 
Japán hírforrások szerint a forradalmi 
kormány véd- és dacszövetséget kötött a 

szovjetunióval.
A Domej ügynökség későbbi jelentése sze­

rint a japán kormány, mihelyt jelentést kap 
a shanszi forradalmi helyzetre vonatkozólag, 
tanácskozást fog kezdeményezni, amelyben 
résztvesznek a japán külügyminisztérium, a 
hadügyminisztérium és tengerészei miniszté­
rium megbízottai, hogy a helyzetet tanulmá­
nyozás tárgyává tegyék és Japán magatar­
tása felől döntsenek.

Kinai népfront-kormány alakul ? 
Egyidejűleg a Daily Herald pekingi tudósí­

tója azt jelenti Londonba, hogy
Mao-Cse-Timg, akit Kína Leninjének ne­
veznek és aki a kinai kommunisták sere­
gének vezére, bizonyos idő óta titkos 
tárgyalásokat kezdett egy Japán-ellenes 

kinai népfront kiépítése érdekében. 
Mao-Cie-Tung azt állítja, hogy Kínának 
olyan népfront-kormányt kell alakítania, 
amelynek vezetésében a kommunisták is 
résztvesznek.

A német távirati iroda Nunitingből szintén 
azt táviratozta Berlinbe, hogy

nankingi japán körök már hat hónappal 
ezelőtt tudomást szereztek Csang-Hszu- 
Liang és a moszkvai kormány tárgyalá­

sairól.
(Fblytetáasi a lWk dBI&taa).

Bizalmas memorandum fekszik előttünk, 
amelyeket tudcynásvétel céljából eljuttat­
tak az összes német kereskedelmi kama­
rákhoz. Ebben az emlékiratban, amelynek 
hangja rendkívül tárgyilagos, vezető német 
gazdasági tényezők és tudósok nyilatkoz­
nak a németországi nyersanyag beszerzé­
séről és arról, hogy miként kell a külföldi 
nyersanyaggal takarékoskodni. A beveze­
tő szöveget a müncheni kereskedelmi és 
iparkamara irta. A munkatársak: Franz 
Thyssen, Fischer professzor, a különböző 
kémiai nagyüzemek vezetői és szakférfiúi 
a technikai főiskola hat tanára, a vasutak 
elnökigazgatói, a fémipari kutató-intézet 
reprezentánsai.

Három oknál fogva rendkívül érdekes és 
tanulságos az emlékirat. Mindenekelőtt 
megmutatja, hogy a pótanyagokkal való 
kísérletezgetés és az uj pótanyagok után 
való kutatás tisztára azt a célt szolgálja, 
hogy a Harmadik Birodalom gazdaságát 
a háború kitörése előtt teljesen felkészít­
sék a háborúra. Másodszor igazolja, hogy 
a vállalkozók és kutatók nagy része, ha 
rejtett célzásokban is, azon a véleményen 
van, hogy a mai némát politika álmai 
aligha valósulhatnak meg és a pótanyag 
előállítása rengeteg pénzt emészt föl. Har­
madszor pedig azt igazolja az emlékira": 
(amely nem a nácipropagandát van hivat­
va szolgálni, hanem csak egy korlátolt szá­
mú társaság belső informálását célozza), 
hogy Németország milliárdos költségge' 
vaíóban megszerzett teysr*. pótanyagot, 
amely a háború kitörése idején részben 
kedvezőbb beindítást engedj mint 1914- 
ben.

Hiú dolog, mindig csak viccelődni a kü­
lönböző német pótanyagokkal. Sokkal fon­
tosabb lenne megtudni, mit kászitnek elő, 
a Harmadik Birodalom retort álban, labo­
ratóriumaiban és üzemeiben.

Kezdjük a nehézfémek fejezetével. Ezen 
a téren mint ahogy azt Kohmayer profesz- 
szor kijelentette, rezet, ólmot, cint, nik­
kelt és cinket állítanak elő az „országvé­
delem“ céljaira. E nehézfémek számára 
még nem találtak pótanyagot. E téren na­
gyon óvatosan kell operálni. ,.Kívánatos a 
jövőre — írja a tanár a memorandumban 
hogy ne tiszta fémeket, hozzanak be az or­
szágba, hanem inkább ércet és hulladék­
anyagot. Ennek az az előnye, hogy számos 
melléktermék is felhasználható lesz, igy 
elsősorban a cink és a nikkel. Közben va- 
nádiumot is lehet nyerni melléktermék 
gyanánt, amit a repülőmotoroknál siker­
rel lehet- felhasználni.“

Sokkal jobb a helyzet a könnyű fémek 
tekintetében. Különösen magnézium és 
alumínium dolgában. Köster professzor 
szerint Németországnak Magyarországgal 
és Jugoszláviával kereskedelmi szerződése 
van, amely lehetővé teszi, hogy bauxitot 
nagyobb mennyiségben hozhassanak be az 
országba. Ezzel azonban nem lehet meg­
elégedni, mert a két ország aligha elégíti 
tki Németország szükségletét. Az alumí­
niumot tehát belföldi anyagból kell majd 
kiválasztani. Ugyanez az eset a magnézi­
ummal is.

Vasérc tekintetében a helyzet elég ked­
vező Németországra, minthogy az utóbbi 
években Thüringiában, Baden déli részei­
ben és az Óriás-hegység tájékán uj bányái: 
nyíltak. Az egyik bánya hozzávetőleges 
becslés szerint 450 millió tonna vasércet 
rejt- Újabb eljárások szerint komplikált 
utón sokkal nagyobb tömegű vasat és 
acélt lehet szerezni, mint régebben. Az 
emlékirat ezeket mondja: „Az uj eljárások 
most vannak próba alatt olyan bányatele­
peken, amelyeknek anyagát már ki is le­
het aknázni.“

Másfelől kimutatják, hogy a jobb kül­
földi ércek keverése „fölöttébb“ előnyös.
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Máesiieie ember íegíslíi» 
Itivánsága:

... a testi és lelki egyensúly. Egészséges em­
ir :x- az, akinél az akarat, a belső ösztön és az 
erkölcsi világrend harmonikus összemüködé- 
iéhől alakul ki. Akár előre megfontoltan, 
akár piUanatok behatása alatt cselekszik, 
ténykedései a külvilág, a belső erkölcsi én és 
az ösztönvilág kívánságait egyaránt respek­
tálják és igy egészséges kompromisszumokra 
képes. A mai embertípus lelkének felnagyob- 
bitott kivetítése a kor szellemét tükrözi visz- 
sza s ez tulkövetelések elé állítja az egyént, 
ami összemorzsolja az életvitelnek ösztönös 
es eszményi háztartását. Lelki konfliktusokat 
idéz elő (parapatiás neurózisok), a betegsé­
gek 'sorozatát teremti meg. Elsősorban emész­
tési zavarok, hányinger, szédülés, álmatlan­
ság, hevülés, máj-, vese-, epebajok lépnek 
fel.

A világhírű amerikai Gastro D. a vegeta­
tív idegrendszeren keresztül, tehát mondhatni 
a lélek idegrendszerén keresztül hat az em­
beri szervezetre, egyensúlyba hozza a meg­
zavart idegpárokat. Tehát érthető, hogy ne­
ves klinikusok mint egyik legkiválóbb gyógy­
szert említik. Tapasztalati tény, hogy 10—15 
éves idült gyomorbajok esetében rövid Gastro 
D. kezeléssel a legkitűnőbb eredményeket 
mutatják ki.

Gastro D. kapható az ország összes j 
gyógyszertáraiban és drogériáiban, vagy pos- | 
tán megrendelhető 130 lej utánvét mellett ] 
Császár. E. gyógyszertárában Bucuresti, Galea j 
Victoriei 124. .

Nagyon- eiőreheLadottak a fával való ki- I 
serietek. A próbák eddigi állása szerint i 
két és félkiló fából egy liter benzint le- | 
hét pótolni a fagenerátor utján. A nehe- ! 
zebb autóbuszokon és teherautókon kívül 
kívül még luxusautókat is be lehet ren- j 
dezni fagázra, valamint kisebb üzemeket j 
is. F-aszeszböl sikerült értékes, fagymentes j 
repülőmotor-benzint előállítani. Cukrot is ; 
készítettek fából, -azonkívül fehérje-tar- | 
talrnu takarmányt. Az elmúlt háborúban ■ 
ezek a kísérletek megakadtak kezdeti sfá- j 
diumukban, most azonban sikerült a celu- 
lozát teljesen cukrositani. Ha meglenné­
nek a megfelelő üzemek, akkor a facukrot 
sokkal olcsóbban lehetne előállítani, mint
a természetest-

T'.iysen nagyon tartózkodóan nyilatkozik 
a gázositott szénről. Azt mondja, hogy 
nagy méretben nem lehet benzint előállí­
tani belőle. Véleménye szerint öt éven be­
lül mé gszükség lesz évente 2—4 millió 
tonna olajnak a behozatalára. Annál opti- 
misztikusabba nitéli meg a kén-szerzés uj 
metódusait. Szerinte -egy harmada a német 
kénszükségletnek ezen az utón már besze­
rezhető, később teljesen le lehet a kénbe­
hozatalról mondani.

A Leverkusen-müvek főkérnikusa szin­
tetikus gumiról számol be. Szerinte a Né­
metországban előállított mesterséges- gu­
mi bizonyos tekintetben jobb és, tartósabb 
a természetes guminál. Mindenekelőtt ru­
ganyossága sokkal tartósabb. A jelentés 
szerint a jövőben a szintétikus kaucsuk 
előállítása háromszor akkora lesz, mint 
ebben az évben. A jövő év végétől kezdve 
Németország már nem szorul gumibehoza­
talra.. Számos fémpótló préselt anyagot 
fegnak felhasználni a különböző gépeken.

—- A német birodalmi vasutakon Kühne 
igazgató szerint nagy megtakarítások fog­
nak eszközöltetni rézben és ólomban. A 
préselt guminak nagy hasznát veszik. 
Ügyelnek a régi és használatból kiselejte­
zett pLéhlemezek felhasználására is. Külö­
nös takarékosságot kell tanusitaniok majd 
az olaj körül. Amiből csak olajat lehet 
préselni, azt fel fogják használni és pedig 
nem is egyszer. A textil-hulladékból mes­
terséges gyapjút fognak előállítani, a 
gumihulladékokat pedig regenerációs cé­
lokra fogják eladni.

A takarékossági rendszabályoktól elte­
kintve, a memorandum kiemeli, hogy Né­
metország valóban meg akarja az autar-

'chiát honosítani. Nemcsak az átlagos 
szükségletek miatt, hanem főleg a háború 
•előkészítése céljából. (h. p.)

A No8>ei-di| elnöke megindokolta, 
hogy miéri kapta Ossieizkí

a békedi|ai
Ossieizkí nem veheieiá részi a dalaik ünnepélyes kiosztásán

Oslo, december 14. (Rador,> Alfred' No­
bel halálának évfordulóját ma ünnepelték 
meg szokásos ceremóniák közepette a New 
bel-intézet dísztermében. Ossi-etzkdi és 
Saavedra Lamas távoliét© miatt, akik nem 
tudtak személyesen megjelenni, az ünnep­
ség bizonyos módosításokat szenvedett.

Stang professzor, a Nobel-bizot tság el­
nöke beszédében főleg Ossi-etzkiről be­
szélt.

— Ossietzki — mondotta — nem tagja 
egyetlen pártnak sem, nem kommunista, 
de konzervatív sem. Olyan ember, aki sze­
reti a gondolat- és szólásszabadságot, a 
szabad versengést a szellem minden terén, 
nemzetközi terrénumon pedig igyekszik a 
többi nép által alkotott értékek tisztelet-

btntartását elérni a béke bizositása érde­
kében. Ossietzki nemcsak szimbólum, ha­
nem egy müvet is képvisel. Jelölését éppen 
úgy, mint a többiét is, alaposan megvizs­
gáltuk. Ha átnézik azok névsorát, akik 
Nobel-dijat kaptak, látni fogják, hogy azt. 
különböző felfogású asszonyok és férfiak 
kapták meg. A bizottság nem teszi magá­
évá a Nobel-dijasok véleményét és nem is 
szolidáris velük. A bizottság mindenkor 
csak kötelességét -teljesítette: rekompen- 
zálta a békemunkát és más semmit nem 
tett. A bizottság ezt szabadon* teheti, 
nincs1 ellenőrzés alá helyezve és senki által 
sem hagyja magát befolyásolhatni elhatá­
rozásában.

Tuf halmozott
3*

m

az összes gyermek harisnyákat, gyermek 
szvettereket, gyermek siruhákat reklám cél­

jából vételáron árusítja, a

1 i-es Áruház
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Dl Hexier söíyos kritikát gyakorolt a királyi bizottság eidtt a palesztinét 
kormány földművelési poiiMcála földit

— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy­
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésé­
nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet el eről­
ködés nélkül megfelelő könnyű székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet iszik. Az orvo- 

-®ok ajánlják.

Jeruzsálem, december 14. A legfőbb arab 
bizottság legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
feladja az angol királyi vizsgálóbizottság 
bojkottálását. A határozottal szemben erős 

I ellenállást fejtettek ki a szélsőséges elemek, 
j a többség azonban a további bojkott ellen 
S foglalt állást. Hír szerint az arab politikusok 
) a jövö héten jelennek meg a királyi bizottság 
I előtt, hogy megtegyék vallomásaikat.
' A „Palcor“ értesülése szerint Anni Abdul 

Hadi vezetésével négtagu arab delegáció in­
ául t Irákba és Hedzsászba, hogy az ara a
uralkodókkal tanácskozzanak á királyi bi­
zottság előtt történő vallomások módozataira 
vonatkozólag.

Újabb arab felkelésre készülnek 
a terroristák?

Meg nem erősített híradás szerint 500 arab 
érkezett Irákból Transzjordániába, hogy ter­
rorcsapatokat szervezzenek a palesztinai angol 
csapatok ellen és megfelelő időpontban be­
hatoljanak Palesztinába. Mihelyt egyesülnek 
a transzjordániai és palesztinai arab bandák, 
Fanzi bey el Kaukdgi veszi át újból azoknak 
vezetését és igy általános felkelés megszer­
vezését fogják megkísérelni a palesztinai an­
gol uralom éllen.

Abdullah emlékirata a királyi bi­
zottsághoz

Az ,,E1 Livaa“ cimü arab lap megerősíti 
azt a hírt, hogy Abdullah emir emlékiratot 
szándékszik átnyújtani a királyi bizottság­
nak a palesztinai -kérdésekről. A memoran­
dumot azonban nem a legfőbb arab bizottság, 
hanem kizárólag a saját nevében fogja elő­
terjeszteni. A lap értesülése szerint Abdullah 
nem hajlandó hozzájárulni olyan megoldás­
hoz, mely Palesztinát elválasztja a többi 
arab országoktól. Abdullah azt is ki fogja 
fejteni — a lap szerint —, hogy a Balfour- 
tieklaráció ellentétben áll azokkal az ígére­
tekkel, amelyeket a hábo-u alatt tettek az 
araboknak és ellentétben áll a népszövetségi 
egyezménnyel is.

Ugyanekkor más lapok tudni vélik, hogy a 
legfőbb arab bizottság legutóbbi ülésén 
afölött vitatkozott, hogy felkérje-e AbdulláM 
a királyi bizottság előtt való megjelenésre. 
Határozatot nem hoztak.

után dr Maurice B. HExtert, a Jewish Agency 
exekutivéjének nemcionista tagját hallgatta 
ki, aki kolonizációs kérdésekben nyilatko­
zott.

'Sir Laurie Hammond: Hajlandók a zsidók 
arabokat foglalkoztatni a Zsidó Nemzeti Alap 
földjein:

Dr Hexter: Alaposan meggondoltam ezt a 
kérdést. Csak azt mondhatom: ha az arabok 
megnyitják munkapiacukat a zsidók számára, 
úgy mi is mérlegelni fogjuk állásifoglalásun­
kat.

Dr Hexter ezután a kormány magatartását 
kriitzálta a talajjavítás! munkálatok kérdésé­
ben. Kijelentette, hogy az ország különböző 
mocsaras vidékeit kitünően fel lehetne szá­
rítani és termékeny földekké tenni. Hasonló­
iképpen a hegyvidékeket is termékennyé lehet 
tenni. Csak megflelő szanálási munkálatokra 

! van szükség. Hexter kijelentette többek kö­
zött, hogy a kormánynak nincs helyes át­
tekintése Palesztina megművelhető földterü­
letei fölött. A kormány általában lebecsüli a 
termékenyítés lehetőségeit. Helytelen dolog, 
hogy a kormány számításainál hipotézisekre 
támaszkodik; ahhoz hogy kalkulálni tudjon, 
pontos földregiszterre volna szüksége.

Lord Seel: Az a véleménye, hogy Paleszti­
nában kevés olyan föld van, amelyet ne le­
hetne termékennyé tenni?

Hexter: Igen. Azt azonban nem állítom, 
hogy minden négyzetméter föld megművel­
hető. Abból a 600.000 dunam földből, amelyen 
ma termelnek ,a kormány csak 150.000 duna- 
mot tartott megmüvelhetőnek.

Újabb terrorcselekmények
Jeruzsálem, december 14. Az utóbbi napok- 

ban különböző kolóniák ellen támadásokat 
kíséreltek meg az arabok. Péntek éjszaka 
Neve Jakob és Atorot kolóniákra lövöldöz­
tek. Sebesülés nem történt.

; Beiscan és Jenni között az arab terroristák 
I feltartóztatlak tizenöt személyautót és ki- 
! rabolták azoknak utasait. A helyszínre érke- 
j zett angol katonák gépfegyvertüz alá fogták 
I a támadókat, a terroristáknak azonban sike- 
i rült kereket oldaniok.

I
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Hogyan búcsúztatták 
a bucuresti angolok 

Edward királyt...
#

Bucuresti, december 14. Sir Edward Wind­
sor rövid búcsúbeszédét az angol néphez a 
bucuresti Metropoiitain Klub egyik fényes 
termében hallgatta meg e sorok Írója. Ez a 
klub a román fővárosban élő angolok e$ 
amerikaiak zártkörű -klubja. Az ember itt 
valóban úgy érzi magát, mintha Angliában 
lenne... Bár az arcokon s az emberek moz­
dulatain és viselkedésén nyoma sincs a köz­
mondásos angol hidegvérnek. A férfiak ide­
gesen rágják rövidszáru pipájukat és sza­
bálytalanul pöfékelnek. A. hölgyek arcáról 
mély megrendültséget lehet leolvasni, egyik I 
társaságtól a másikhoz cikáznak, a szemük 
ki van sírva ... Mindenki az óráját nézi, 
mindenki igyekszik a terem végén levő hatal­
mas rádiókészülék körül helyet foglalni...

Amerikai ujságirőkollégám karonfogva ki- | 
sér a termen át s szinte túlzott diszkrécióval 
magyarázgat.

*
Az egyik asztaltársaságnál egészen fiatal 

■angol férfi beszél.
— Miért ne dönthetné le Edward a kon- 

zervatizmusnak nevetséges falait... miéit ne 
! dobhatná- szemétdombra, a parókákat s miért 
I ne vethetne egyszer véget a közéletünkben 
i még ma is kötelező közép kori maskaráknak? 

Ha Kemál modernizálni tudta Törökországot, 
miért ne modernizálhatná Edward Angliát?
Az egész ország mellette van, a tömegek!... 

Van a társaságban baldwinista is, aki szá- f 
S razon mondja ki Ítéletét:

— Huszonöt éven keresztül tanulta a mes-11 
j térségét s vette fel nagy fizetését, mint trón-| j 
] örökös s most nem teljesíti a kötelességét!... íj 
j Mély fotöjben, a zajos társaságtól el- jj 
i húzódva, ül magába merülve az egyik bucu- 1 
I resti bank angol igazgatója. Szemmeilátható- a 
I lag nagyon megviselte a londoni krízis, 
i Általában megdöbbentő mennyire szivükre -1 
! vették ezek a hazájuktól oly messzire elkerült ;| 
\ angolok királyuknak az ügyét. Amikor Bald- I 
; win bejelentette az uralkodó lemondását, s 1 
í bucuresti angol klubban sokan sírtak, 
j Az uj királynak távolról sincs olyan nép- tg 
I ‘szerűsége, mint Edwardnak. A yorki herceg- :| 
j ről tudják, hogy Mosley lorddal, az angol ;ti 
I fasiszták vezetőjével tartott fenn szoros ba- j 
i ráti kapcsolatot.
; A krízis alatt arról is szó volt, hegy Ed- -1 
1 ward a kent! hercegnek adja át a koronát, § 
í aki ugyan fiatalabb, mint a yorki herceg, de | 
I fia van s igy a prezumptiv trónörökös férfi 

lehetett volna. A kenti hercegnél azonban fí 
más volt a baj; felesége, Marina görög her- - 
cegnő, aki nyíltan vetette magát közbe báty- lg 
ja, György görög király érdekében, politizál- -1 
gatásával elveszítette Anglia szimpátiáját.

De senki sem aggódik azért, hogy a yorki 1 
herceg, most már X7!. György király, a fa- i| 
sisztákkal tartott fenn kapcsolatokat. Az || 
ango! király nem politizál.

KEDD, 1936-1

i A rádió már a londoni leadót továbbítja. A 
! speaker a kamara ülését adja le. Csak né- 
í "hány perc választ el Edward szózatától. A 
I teremben mély csend van, mindenki a készü­

lék körül foglal helyet. A készülék most 
néma. Az arcokon megilletődöttség ül. A vá­
rakozás húrjai megfeszülnek. Az óra mánuea 
éjfélt mutat.

Végre felhangzik Edward kellemes, férfias 
baritonja... a király búcsúzik alattvalóitól. 
Soha ennyi ember még nem hallgatott egy 
rádiótovábbitást v.. egyformán megületödött 

i arcok figyelnek, Indiában és a Fokföldön. 
Kanadában és Uj-Zélandban, Írországban és 
a bucuresti M^tronolitain Klubban ...

S a hideg, a merev angolok megilletődve 
hallgatták ifjú királyuk búcsúját... a höl­
gyek arcán peregni kezdenek a könnyek, a 
férfiak arcán megfeszülnek az izmok ... ami­
kor arról beszél, hogy elhagyja az országot s 
ki tudja mikor tér vissza.

A bucsuszózatnak vége. Edward megtört 
hangon mondja: „God sav? the King“. (Védd 
meg I-gten a királyt). A MeTropolitain Klub 
angoljai minvha misen volnának, utána mor­
molják: ,,God save the King“ ...

Edward az örökifjú, mesebeli herceg, az 
elegáns világfi, a vigliedélyü, könnyelmű Ed- 

I ward elment. És magával vitt minden angol- 
] nak a szivéből egy darabot.
! A Metropoiitain Klubban gyászos a hao- 
! gúlát, olyan mint temetés után. (h. e)

Dr Hexter a kormány földmüve- 
j lesi politikájáról
\ A királyi bizottság, mint jelentettük, Rup- 
í -pin nagyszabású expozéjának meghallgatása

§f„ Zweig:

! Haris Intőiméiig
! két kötet. Prop. kiadás 570 lap, fűzve 99 lej 
; LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel.

■ — Kongresszust tartanak Bucnrestibcn az
{ ország szolgabirái. Bucur-stiböl jelentik: Hol'
I nap és holnapután tartják kongresszusukat a 
j fővárosban az ország összes prétorai.
; kongreszuson résztvesz Iuca belügyminiszter 
I és Bárca államtitkár is és azon Popp I-- a 
; romániai prétorok szövetségének vezetője 
i elnököl.

„Mielőtt

BucurestJ decembíj 
Az Indeiptarea, a
mában Averesuu máj 
közli Mussolini em " 
szédével kapcsolatoai 
amelyeket ismertei-íj 
kezeit bizonyítani, 
szag között a legjoli 
hogy a román politil 
nek számlájára irai 
utóbbi időben einide 
sail azokra a tárgyi 
mélyesen folytatott 
során Mussolini telje 
fejezést Romániával! 
beszéddel magával fi 
nek szemmelláthatóf 
pitsa Mussolini szai 
lent őségét a nemzet 
„ból bagatelizálja.

„Indokola t|
széde körül

Cikkének beveze| 
sail, hegy teljesen 
bar, amelyet Müsse 
tóban kirobbantott, 
marsall! az Univerl 
e lap alapitója.ee... I 
akinek származási 
kétség nem férhet, 
ser. az olasz Lulgi

„Severingben tárj 
pókban. Valaki fedj 
adjam hozzájárulás 
leni támadáshoz, ni 
rek ebben az érlelj 
Kitérő választ adü 
tüzetesebben megvij 
Jónéhány nap múlj 
a beszéd hiteles sz 
nélkül meggyőződd 
járnak az emberek | 
egy képzelt baj el] 
zavart keltettek, 
forrásból megtudt 
semmi figyelemre 
tellel állapítottam 
szében kiváltott ve 
lattal láttam, hogyf 
gatartást vesznek 
szemben, amely 
nyújtotta felénk

Amikor Oj
járulni V<

Csak egyetlen ej 
említeni.

Olaszországnak I 
eét és a hozzátaif 
dött az a gondola 
cióképpen kapja 
osztrákok néhai 
tartottak. Lamí 
kijelentette, hogy 
rulhat hozzá, me 
olasz egyesülés 
tartomány csak 
áldozat fejében 
szaghoz.

Mi volt a válj 
Nem más, mint 
államai közötti 
egyáltalán nen 
hogy elhangz: tt | 
ren, hogy Magy 
Tény. hogy Mai 
magyar tart ix| 
Romániát hi'oá 
tényért, amelyre 
épp olyan része 
gudnánk meg 
nak. amelyet m.| 
ki annakidején 
kozák talán' 
ember, akinek 
napra? íme, ml 

Az olasz mii 
medence érdekej 
ben állítható 
igazságot tesz 
nem tudom, hős 
miatta? Mussol| 
véleményei, az 
ország barátai 
fel arra, hogy I 
nak véleménye^ 
fogalmazzák
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búcsúztatták
resti angolok 
Ird királyt...

u-r 14. Sir Edward vVinG. 
- --lét az angol néphez a 

boiicain Klub egyik tény^ 
ja meg e sorok Írója. Ez a 
fővárosban élő angolok ég 

|örü klubja. Az ember jtt 
magát, mintha Angliában 

la-rcokon s az mberek moz. 
fedésén nyoma sincs a köz- 
hidegvérnek. A férfiak i<je. 
Koszára pipájukat és sza- 

lelnek. A hölgyek arcáról 
Béget lehet leolvasni, egyi;{ 
Isikhez cikáznak, a szemük 

Mindenki az óráját nézi 
|k a terem végén levő hatat 

körül helyet foglalni 
irókollégám karonfogva ki- 

szmte tiiiZOtt diszkrécióval

társaságnál egészen fiatat

önthetné le Edward a kon- 
lev.itséges falait.. . miért ne 
Tumora a parókákat s miért 
pzer vége: a közéletünkben 
•zó középkori maskaráknak? 

FnizáM tudta Törökországot, 
Juzálhatná Edward Angliát? 
I n .Qtta van, a tömegek!.,, 
pan baldwinista is, aki szá- 
ítéletét:
m keresztül tanulta a mes- 

fel nagy fizetését, mint trón­
tel jesiti a kötelességét!... 
a zajos társaságtól el- 

|eba merülve az egyik bucu- 
igazgatója. Szemmellátható- 

. a londoni krízis.
ebben tó m: nnyire szivükre 

iájuktól oly messzire elkerült 
pák az ügyét. Amikor Bald- 

az uralkodó lemondását, i 
klubban sokan sírtak.
Lk távolról sincs olyan nép- 
Etiwardnak. A yorki herceg- 
'ry Mosley lorddal, az angol 
Ével tartott fenn szoros ba-

arró! is szó volt, hogy Ed- 
preegnek adja át a koronát, 
lob mint a yorki herceg, de 
prezumptiv trónörökös férfi 
A >• nti hercegnél azonban 
■teles '■ e, Marina görög her- 

vetette magát közbe báty- 
klrály érdekében, polttizál- 

f-ette Anglia szimpátiáját, 
laggódik azért, hogy a yorki 
pr VT. György király, a fa­
it fenn kapcsofátokat. Az 
politizál.

londoni leadót továbbítja. A 
Ira ülését adja le. Csak né- 
ízt el Edv ard szózatától. A 
|send van, mindenki a készít- 

helyet. A készülék most 
[>i megilletődöttség ül. A vá- 
egfeszülnek. Az óra mánuea

k Edward kellemes, férfias 
irály búcsúzik alattvalóitól, 
r még nem hallgatott egy 
.. egyformán megilletődött 

Indiában és a Fokföldön. 
ÍTj-Zéiandban, Írországban és 
r apolitain Klubban ... 
merev angolok megilletődve 
irályuk búcsúját... a hol­

lón: kezdenek a könnyek, a 
Iafeszülnek az izmok .. • nmi 
hogy elhagyja az országot s 
tér vissza.

|ta?" vége. Edward megtört 
,God sav- the King“. (Védd 
ilytj. a Metnroolitain Klub 

I misén volnának, utána mot­
ive the King“ ...
\ ökifju, mesebeli herceg, az

vigliedélyü, könnyelmű Ed- 
magával vitt minden angol- 

így darabot.
I n Klubban gyászos a han

temetés után. (h. e.)

■f tartana* Bucurestibcn ^ 
i. Bucur-síiből jelentik: Hol'

|án 'ártják kongresszusukat i
szág ösazes prőtorai. ■' 

rzivesz Iuca beiügyminiszter 
htkár is ég azon Popp I-> a 
r ; ok szövetségének vezetője

Averescu marsai! harmadik
cikke Mussolini milánói 

beszédéről
Mielőtt a határokhoz hozzányúlnának, patakokban fog

ömölni a ver“
Bucurest.i december 14. (Az Uj Kelet tud.) 

\z Indeiptarea, a néppárt lapja, mai sza­
rv a wm Avereseu marsall harmadik cikkét 
közli Mussolini emlékezetes revizionista bö­
rzédével kapcsolatosan. Előző két Írásában, 
amelyeket ismertettünk, a marsall azt igye­
kezett bizonyítani, hogy Románia és Olaszor­
szág között a legjobb viszony állt fenn és 
hogy a román politika hibádnak és tévedései­
nek számlájára Írandó, ha ez a viszony az 
utóbbi időben eihidegült. Hivatkozott a. mar­
sall azokra a tárgyalásokra, amelyeket sze­
mélyesen folytatott Mussolinival s amelyek 
során Mussolini teljes jóindulatának adott ki­
fejezést Romániával szemben. Mai cikkében a 
beszéddel magával foglalkozik a marsall, aki­
nek szemmellátható törekvése az, hogy tom­
pítsa Mussolini szavainak élét és annak je­
lentőségét a nemzetközi politika szempontjá­
ból bagatelizálja.

j nem érintik és anélkül, hogy országunk ne­
vét említették volna.

ilgaz, hogy említés történt négymillió, a 
határon kívül élő magyarról is, de semmisem 
jogosít fel bennünket anna kfeitevésére, 
hogy ezalatt bennünket értettek. Mi ismerjük 
jói múltúnkat s mindazon országrészek tör­
ténetét, amelyek a mai Romániát alkotják, 
és nincs okunk feltételezni, hogy mások ne 
ismerjék ezt. Tudunk disztingválni őslakos­
ság és beszivárgott lakosság között és ezt 
a disztinkciót bizonyára mások is ismerik.

„Indokolatlan volt a Mussolini be­
széde körüli vihar“

Cikkének bevezetésében kijelenti a mar­
sall, hegy teljesen indokolatlan volt az a vi
har amelyet Mussolini beszéde a román saj­
tóban kirobbantott. Különösen meglepte a 
marsallt az Universal magatartása, miután 
e up alapítójaként olyasvalakit szerepeltet, 
akinek származásához és nemzetiségéhez 
kétség nem férhet. (Az Universuit ismerete­
sen az olasz Luigi Cazzaviilan alapította.)

..Severingben tartózkodtam azokban a na­
pokban. Valaki felhívott telefonon és kérte, 
adjam hozzájárulásomat az Olaszország el­
leni támadáshoz, miután az összes pártvezé­
rek ebben az értelemben nyilatkoztak meg. 
Kitérő választ adtam és időt kértem, hogy 
tüzetesebben megvizsgáljam a történteket. 
Jónéhány nap múlva sikerűit i egszereznem 
a beszéd hiteles szövegét. M-nden további 
nélkül meggyőződtem arról, hogy rossz utón 
járnak az emberek és abban a hitben, hogy 
egy képzelt baj ellen küzdenek, ténylegesen 
zavart keltettek. Biztos és nagyon komoly 
forrásból megtudtam, hogy ebben a beszédben 
semmi figyelemre méltó nem volt. Elégté­
tellel állapítottam meg, hogy a sajtó egy ré­
szében kiváltott vihar indokolatlan és sajná­
lattal láttam, hogy valósággal ellenséges ma­
gatartást vesznek fel egy baráti országgal 
szemben, amely a múltban nem egyszer 
nyújtotta felénk baráti segítő kezét.

Nem lehet monopolizálni az olaszok 
rokonszenvét .

Van még egy pont a milánói beszédben: 
az, ahol Mussolini szimpátiáit fejezi ki a ma­
gyar nép iránt és dicséri annak katonai eré­
nyeit. Talán monopolizálni akarjuk az olaszok 
rokoszenvét ? Nem annyit jelent ez, hogy 
nyitott kapukat döngetni? Ismerem jól Olasz­
országot, annak összes társadalmi rétegeit, 
és tudom, milyen szimpátiának örvendünk az 
olasz lélekben. Hiba tehát ennek ellenkezőjét

valami, hogy ne fs 
szüljön a bőre borot­
válkozás után. Ezért 
előtte mindig dör­
zsölje be orcát egy 
kis NiveávaL

feltételezni. Több mint három évig éltem eb- 
bn az országban, közel hatszáz katonatár­
sam közt. Mindegyik rokonszenvvel és sze­
retettel viseltetett és ezek az érzelmek érin­
tetlenül mgmaradtak mindmáig.

„Nincs örök szerződés, de a hatá­
rokhoz nem lehet nyuíni“

1916 augusztusában a délmoidovai fronton 
voltam, seregem élén. Egy igen intelligens 
és mély kultúrájú politikussal folytatott be- 
szégetésem során kijelentette, hogy Olaszor­
szág közbenlépése mitsem jelent az antant 
hatalmak számára. Megjegyeztem azonnal, 
hogy az angolok mellett az olasz hadsereg az 
egyetlen, amely a maga országhatárain kívül 
harcol. Igaz — hangzott a válasz — de nem 
kell elfelejtem, hogy az osztrákokkal állnak 
szemben. Azt válaszoltam, hogy Munténiában 
több hadosztály -ellen harcoltam, amelyek 
közül egyetlen egy tartozott az osztrák-ma­

gyar hadsereghez. Ezzel azonban több dol­
gom volt, mint az összes többiekkel.

Sokat beszélnek a békeszerződések revízió­
járól. Nem tudom, hogy valaki is idézni tud­
na egy örök időre szóló szerződést. Kezem­
ben van egy könyv, amely felsorolja a XIX. 
században kötött összes nemzetközi szerződé­
seket. Nos, valamennyi revidiálva lett. így 
volt ez a múltban és igy lesz ez a jövőben is. 
Hiszen szemeink előtt módosítják a világhá­
ború nyomán kötött szerződéseket. Egyes po­
litikusok szerint a határok problémája az 
égető kérdés. Hát mit gondolnak ezek, ho­
gyan lehet a békeszerződéseket ebből a szem­
pontból módosítani? Nyilvános gyűlések és 
grandiózus megnyilatkozások utján ? Teátrá- 
lis nyilatkozatok révén? A határokhoz nem 
lehet hozzányúlni, csak miután patakokban 
ömlött a vér. Minden beszéd ebben a tekin­
tetben nem egyéb, mint vásári áru.

Ma ü| ötszázfejesek kerülnek
forgalomba

Hétfőn piacra dobták ez uj ssázteieseket

Amikor Olaszország nem akart hozzá­
járulni Velence és Oltenia cseréjéhez

Bucuresti, december 14. (Az Uj Kelet 
tud.) Ma, december 15-én a kincstár uj 
ötszáztejes bankjegyet bocsátott ki. Az uj 
ötszáz tejeseken ugyanaz a rajz -lesz, mint 
az 'eddigieken, de más színárnyalatokban. 
A pénz papírja tiszta fehér lesz, véko­
nyabb és finomabb, mint az eddigi. A pénz 
rajzait a következő színárnyalatokból ál­
lítják össze: sárga, sötét- és világoskék. 
A kép uralkodó színe a sötétkék. A bank­
jegy terjedelme: 157x85 cm., amelyben a 
fehér szélek is benne értendők. A rajz ter­
jedelme 147x75 mm., a hátsó kép nagy­
sága 140x66 mm.

őfelsége arcképe is- más: lesz. Az ujj pénz­
nemen a király arca profilban lesz ábrá­
zolva a hegyivadászok egyenruhájában.

Rajta lesz a pénzen Traian képe is. Az 
ujtipusu ötszáz lejeseknek a célja, mint 
hivatalosan -közük, hogy a legutóbb kibo­
csátott ötszáz -tejes-eket együtt a régi, 
nagyformája ötszázasok fokozatos bevál­
tására szolgáljon.

Az uj százlejes érmeket, amelyeknek for- 
forgalombahozatalát már előre jeleztük, 
december 14-én, hétfőn már piacra dob­
ták. Az uj 100 tejesek fokozatosan fogják 
felváltani! az eddig forgalomban volt ér­
meket. Azt hiszik, hogy az uj százlejese- 
ket szerencsés összetételüknél fogva, nem 
tehet olyan könnyen hamisítani, mint a 
most a forgalomból kivonásra kerülő ezüst 
százasokat.

tek a „bolsevista menyországból“, amelyet 
szintén ők teremtették meg és beözönlöt­
tek G befogadó és áldott Romániába. Itt 
földalatti tevékenységet kezdtek és ugyani­
akkor megkaparitották a román kezekben 
lévő vagyonokat. így sikerült aztán, hogy 
néhány év lefolyása alatt alacsony áron 
felvásárolják az ingatlanokat, -amelyek az 
ö bejövetelük előtt románok kezében vol­
tak olyképpen, hogy nem létezik Chisineu 
központjában olyan ingatlan, amelynek 
tulajdonosa nem idegen, illetve zsidó.“

Csak egyetlen egy ilyen esetet akarok meg­
említeni. . *■

Olaszországnak meg kellett kapnia Velen­
cét és a hozzátartozó szárazföldet. Felvető­
dött az a gondolat, hogy Auszliia kompenzá­
cióképpen kapja meg Olteniát, amelyet az 
osztrákok néhány évtizeden át megszállva 
tartottak. Lámáimmá tábornok azonban 
kijelentette, hogy ehhez a cseréhez nem já­
rulhat hozzá, mert szomorú napja volna az 
olasz egyesülés történetének, ha egy olasz 
tartomány csak egy testvérországtól kívánt 
áldozat fejében kerülne vissza az anyaor­
szághoz.

Mi volt a milánói besédben ?

ISjra napire-ndre iiizie @z Universes!
a városéi* „elidegenítésének

kérdését
Miről panaszkodik az együk chisineui elvesé ja ez llniversulnslt

Az Universul azt Ígéri, hogy részletesen 
tér vissza erre a kérdésre. Még mielőtt ez 
megtörténne, a fenti Chisineuból keltezett 
tevéinek néhány furcsaságával akarunk 
foglalkozni. Azt írja a levélíró, hogy ezek 
az idegenek a bolsevista meny-országból 
szöktek át, de egyben ők is valósították 
meg a bolsevik! 'menyországot. Nem nehéz 
felismerni, hogy e megállapításban súlyos 
ellentmondás lelhető fel. Ugyancsak azt 
írja, hogy ugyanazok, akik államellenes te­
vékenységet fejtenek ki, megkaparintották 
azokat a házakat, amelyek azelőtt a bojá­
roknak voltak a tulajdonai. Akik földalat­
ti tevékenységet fejtenek ki, legyenek azok 
zsidók, vagy nemzsidók — kommunisták.

; Akik pedig házakat vásárolnak Chisineu 
! központjában, kapitalisták. Az eltentmon- 

d!ás- itt is egészen nyilvánvaló és nehezen 
tudjuk elképzelni, hogy olyan komoly lap, 
mint az Universul, ezt a két furcsaságot 
komoly bizonyítékokkal tudná igazolni.

Mi volt a valóságban a milánói beszéd ? 
Nem más, mint az Olaszország és szomszéd- 
államai közötti viszony analízise. Romániát 
egyáltalán nem említették. Igaz ugyan, 
hogy elhangzó ct az a kijelentés a milánói té­
rén, hogy Magyarországot megcsonkítottak. 
Tény. hogy Magyarország elveszítette nem 
magvar tartományait; nem lehet azonban 
Romániát hibáztatni ezért a 18 ev előtti 
tényért, amelynek előidézésében Olaszország 
épp olyan részes volt, mint mi. Miért hara­
gudnánk meg, midőn egy olyan tényt a í a. 
nak, amelyet m.ndanki tud s an.e ve., rn... ,en 
ki annakidején magáévá tett? Reánk vo..a 
kozik talán? Avagy úgy teszünk mint az 
ember, akinek vaj van a fején es kimegy 
napra? íme, milyen nevetséges hiába estünk.

Az olasz miniszterelnök szerint a Ouna- 
medence érdekegyensúlya csak abban az ese - 
ben állítható helyre, ha Magyarországgá 
igazságot tesznek. Ez nagyon világos; de 
nem tudom, hogy mi miért haragudnánk meg 
miatta? Mussolininek meg lehetnek a maga 
véleményei, az a tény pedig, hogy mi O asz 
ország barátai vagyunk, távolról sem jogosít 
fel arra, hogy megcenzurázzuk kormányá­
nak véleményeit addig, amíg azokat úgy 
fogalmazzák meg. hogy a mi érdekeinket

Bucuresti, december 14. Az Universul az 
utóbbi hetekben újra élénk antiszemita 
propagandába kezdett, amely alighanem 
szintén az Adeverul és Dimin-eataval foly­
tatott harcának következménye. Az a so­
rozatos támadás, mely az ország legna­
gyobb lapja részéről éri az ország zsidó 
lakosságát, a legsúlyosabban mérgezi meg 
a -közéleti szellemet és terjeszti az anti­
szemitizmus tévtanait a román polgárság 
ama körében is, amely eddig nem nagyon 
vett tudomást az antiszemita izgatásokról. 
Az Universul legújabb számának első ve­
zércikke a városok „elidegenedésével“ fog. 
lalkozik. A lap megállapítja, hogy csak 
látszat az, mintha a csatolt területek vá­
rosaiban a romanizálasi folyamat fejlődne. 
Az, hogy ezeknek a városoknak nyilvános 
helyein és uccáin többet beszélnek romá­

nul, mint azelőtt, nem kell tévedésbe ejt- 
I sen senkit. Például itt van Bucuresti, ahol 

a statisztikák azt mutatják, hogy soha 
nem volt nagyobb az idegen lakosság, 
mint a háború után. Budapest után Bucu­
resti az a város, amelyben a legtöbb ma­
gyar lakik és a zsidók száma — különö­
sen a külföldről átszivárgóit zsidóké — 
állandóan növekszik az ország fővárosá­
ban. A -lap megállapítja, hogy ezek nem­
csak egyszerű szavak, hanem komoly sta­
tisztikai számok. A lap fenntartja magá­
nak a jogot, hogy később bizonyítékokkal 
ig: igazolja állításait. A legsúlyosabb prob­
léma, hogy a városi ingatlanok lassan-las- 
san román tulajdonból idegen, vagy pon­
tosabban nemromán tulajdonba mennek 

, át. Ez nemcsak Bucurestiben van , igy, 
i hanem a vidéken is. Ennek igazolására 
1 egy Chisineuból kapott levelet idéz a lap, 

amely a követkézképpen hangzik:

Ha pedig ama bizonyos statisztikákról 
beszélnénk! 1930-ban népszámlálás volt 
Romániában, melynek adataiból minden az 
-égvilágon kiderülne. Kiderülne minden ha­
misítás, amelyet a zsidóság rovására az
utolsó 2__3 évben követtek el, a hivatalos
statisztika adatai kivennék a lelkiismeret­
len propaganda lehetőségét az antiszemi­
ta demagógia kezéből. Sajnos azonban ezek 
az adatok még nem kerültek nyilvános­
ságra. Olyképpen, hogy előre is kételke­
dünk az Universul által beígért bizonyité 
kok hitelességében.

m 3L. GUMMI
Preservativ. Negyven évi tapaszta­
lat garantálta a legmodernebb :mmő- 
aSget, „OULA“ Crtetitóta ée „OLGA,“ 
Trojwe-selyem. MSaidsn gyögyszer- 
tárb&fi és drogériában, tjgyétfsii atc 

„OLLA“

„Chisineu városában, Basarabia székhe­
lyén és Románia második legnagyobb vá­
rosában, bár a békekötésnél a roman etem 
kisebbségben volt az idegennel szemben, 
mégis az ingatlanok és a központi fekvé­
sű épületek nagy-része a régi moldovai bo­
járok, földbirtokosok és benszülött moldo­
vai kereskedők tulajdonában volt. Rögtön 
a határok megállapítása után Chisineut 
elözönlőitek az idegenek, akik elmenekül-

Dr. Becsky Irén orvosnő (a wieni Lázár- 
gyermekklinika v. aszisztense) vezetése

alatt álló

Gyógypedagógiai 
Otthon

felvesz bejáró és (korlátolt számban)
bentlakó gyermekeket.

Sikerrel gyógyít:
Beszédhibát, dadogást, halló-némákat, ne­
hezen nevelhető gyermekeket (notórius 
hazudozást, lopást, korai sexualitást, aüh- 
rohamot), gyerme-k-idegbetegségeket. Ered- 

; menyekről számos referencia, --
I 1 CLUJ, Calea Regele Ferdinand Nr. 71 |
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© keeisőséggel ünnep<
<a cliaji k®iigre$szsB$i zsidó templom 

feisiiáliásáiaaSí féiszázados 
évfordulóját

Legközelebbi gsregrans: középfsSsoía és ktsliuíbáz. Felekezeti 
frakciókra való ksfilöstlsséffi nélkül eieseepelte Árdeal zsidéség®

kesgresszesi feitközségeáe ckugs

Cluj, december 14. Lélekemelő ünnepség 
színhelye volt vasárnap, dec. 13-án a cluji 
Regele Ferdinand úti nagy zsidó templom 
Félévszázados jubileumának megünneplésére 
egybegyűlt Cluj zsidóságának szine-java, a 
hitközség és a helyi zsidó intézmények kikül­
döttei, akik teljesen megtöltötték az erre az 
alkalomra gyönyörűen feldíszített templo- 
mo. Az ünnepély az énekkar által művé­
szien előadott ,,Ivlá taüvu“-val vette kezdetét, 
majd Rabetz B. főkántor a kórus kíséretével 
a XXIV. zsoltárt „Szöu iSöorim '-ot adta elő, 
mély áhítatot keltve.

Dr. Weinberger Mózes főrabbi lépett ez­
után a szószékre és román nyelven imát mon­
dott őfelségére és a Haza boldogulására és 
fejlődésére. Mememlékezett a templomépi- 
tőkröl, azok lelkes munkájából és kiemelte, 
hogy különösen a mai világban milyen fon­
tos szerepe van a templomnak, a hitélet fej­
lesztésének és gyakorlásának, az ifjúság he­
lyes szellemben való nevelése szempontjából. 
A hitközség és a templom egyetlen menstvára 
a zsidóságnak, amely évezredek óta áll fenn, 
küzd meg minden ellene irányúié szellemmel 
és irányzattal. A templom az egyetlen hely, 
amely az öröm és bánat, a boldogság és bi­
zony elég gyakran a szomorúság színhelye is 
Itt talál enyhülést és vigasztalást, megnyug­
vást és kielégülést az élet viszontagságaiban 
elfáradt, istenéhez vágyódó zsidó lélek. Ezért 
kell a hitközséget, a templomot szeretni, 
ápolni és védeni! Rámutatott az elődök gigá­
szi munkájára a templom megépítése, a hit­
község megszervezése körül szerzett érde­
meikre és azon reményének adott kifejezést, 
hogy ezt a templomot a mai és a jövendő ve­
zetőség és hitközségi tagok apraja-nagyja 
ugyanolyan szeretettel és odaadással, áldo­
zatkészséggel és fáradsággal fogják megvé­
deni, tovább fejleszteni, hogy örökké hirdesse 
Isten dicsőségét.

A mély hatást keltett beszéd után dr. 
Lövy Ferenc, targumuresi főrabbi, a Rabbi- 
egyesület elnöke lépett a szószékre és lendü­
letes szavakkal mutatott rá. mit jelent a 
templom a zsidóság és az emberiség számára. 
Megelégedéssel állapítja meg, hogy amit az 
ősök nagy szeretettel és áldozatkészséggel 
építettek, azt a méltó utódok továbbfejlesztik. 
Isten áldását kéri az egybegyult ünneplő kö­
zönségre és a kohaniták áldásával áldja meg 
az egész gyülekezetei.

Zsidó középiskolát és kulíurházat
A nagyhatású beszéd elhangzása után az 

énekkar a CXVTII. zsoltárt adta elő. A ki­
rályhimnusz éneklésével befejezést nyert az 
ünnepély első része.

A közönség átvonul a kistemplomba, ahol 
dr. Fischer József hitk. elnök, v. kamarai 
képviselő, román nyelven üdvözölte a meg­
jelenteket, külön üdvözölve a helyi zsidó in­
tézmények és testvérhitközség megjelent ki­
küldötteit, vázolta a hitközség feladatát val­
lási és Inűuráüs téren. Rámutatott, hogy elő­
deink milyen értékes örökséget hagytak 
reánk: hitközséget, ^'templomot és iskolát,
melyek további ápolása, fenntartása és fej­
lesztése, kiépítése a mi feladatunk. Ezen 
ünnepélyes alkalommal fogadják meg, hogy 
méltóak lesznek elődeinkhez, azok áldozatos 
munkáját tovább fejlesztik és a még hiányzó, 
ds életszükségletet képező zsidó középisko­
lát, kuiturliázat és Talmud Tórát létre fogják 
hozni. ,

Az üdvözlő beszédek
Az elnöke beszéd után az egyes zsidó in­

tézmények üdvözölték a jubiláns hitközséget. 
A cluji o’th. izr. hitközség nevében Herschko- 
vits Imre alelnök mondott hatásos üdvöz­
lést, kiemelve a két hitközség több mint négy 
évtizedes békés és harmonikus együttműkö­
dését. Azon reményének adott kifejezést, 
hogy ez a békés együttműködés továbbra is 
fennmarad és lehetővé fogja lenni, hogy a 
két hitközség közösen oldja meg azon súlyos 
problémákat, mint pld. a zsidó középiskola 
felállításának kérdését.

A satumarei hitközség nevében Prinez Ár­
min hitk. elnök mondott bensőséges üdvöz­
lést. A cluji orth. Chewra Kadisa nevében 
László Gyula elnök üdvözölte a hitközséget. 
Haladjon továbbra is a megkezdett utón, — 
mondotta — épüljön és fejlődjön a város és 
az egész zsidóság üdvére és jólétére.

A Goldmark Filharmőnikus Zsidó Zene- 
egyesület nevében dr. Vass Zoltán orvos mon­
dott üdvözlő beszédet, melyben kiemelte, hogy 
annak a hatalmas, nagyvonalú és sokoldalú 
kulturális munkának, amelyet ez a hitközség

fennállása óta kifejt, beletartozik a Goldmark 
létesítésének és támogatásának munkája is. 
Kívánja, hogy ez a hitközség továbbra is 
zavartalanul fejthesse ki programját. Az Ár­
vagondozó nevében Kelemen Bern át elnök 
hozta el az ardeali zsidó árvagondozó testvéri 
üdvözletét. Kívánja, hogy ez a templom, 
amely a hitközséget méltó módon szimboli­
zálja, viruljon és fejlődjön, dacolva időkkel 
és áramlatokkal.

A Poale Cedek zsidó iparosegylet nevében

Nussbaum Mihály tolmácsolta a cluji zsidó 
iparosok őszinte jókívánságait és rámutatott 
arra, hogy milyen szükség van a hitközsé­
gekre, amely a zsidóságot egybekapcsolja.

A Cluji Jótékony Zsidó Nőegylet őszinte 
együttérzését és örömének kifejezését dr 
Spitzer József tolmácsolta. Rámutatott arra 
az együttműködésre, melyet ez a hitközség 
és a Nőegyiet már évtizedek óta eredménye­
sen kifejt.

Az üdvözlések elhangzása után Lax Sal­
vator titkár felolvasta a beérkezett üdvözlő 
táviratokat és leveleket: Dr Adorján Ármin 
elnök az Ardeal-Banati Orsz. Izraelita Iroda 
'nevében gratuál, 'Wesel Albert főrabbi az 
Orth. Központi Iroda elnöke szívből fakadó 
üdvözletét küldi a templomát jubiláló hit­
községnek és minden egyes tagjának. To­
vábbá a tárgumuresi, caransebesi, timisoarai, 
brasovi, chiseneui, salontai, oradeai, sannico- 
laulmarei, sft. gheorghei, odorheiui, stb. hit­
községek és rabbik üdvözlő írásait.

Grosz Frigyes, a hitközség egyik legrégibb 
vezetőségi tagja megindultan vázolta a múl­
tat és emlékeit, hálát ad a.z Istennek, hogy 
megérni engedte ezt a fenséges mai napot. 
Büszkeséggel látja, hogy az elődök munkája

tömeg tüntetett
e Lucád

ötvenezer főnyi 
Satu-Marén

szobrának seiepseiesen
incuSet, Pe-9 Vele? miniszterek és Stellán Popescu beszédei

Satu-Maré, december 14. Vasár-nap zaj­
lott le Satu-Marén Lucáéi Vasile szobrá­
nak leleplezésével kapcsolatban az a nagy 
antirevizionista gyűlés, amelyen 50 ezer 
paraszt vonult fel Maramures, Somes-, Bí­
bor és Cluj megyékből. A kormány tag­
jainak megérkezése után- menet alakult, 
amely az állomásról az uj közigazgatási 
palota felé vette útját, abol Nicolae Popo- 
vici püspök beszélt méltatva a nap jelen­
tőségét. Ez a palota — mondotta — élénk 
tanúsága lesz az itteni román uralomnak. 
Itt lesz mindörökre, itt kell hogy legyen 
az igazság helye, mert csak az igazság 
törvénye általi irányított, uralom tart örök­
ké.

Ezufán Inculet miniszterelnök-helyettes 
átadta az uj palota kulcsait a város veze­
tőinek, hangoztatva, hogy a palota a ro­
mán lélek uj lakhelye -kell, hogy legyen. 
Ardeleanu prefektus mondott köszönetét, 
majd a megjelentek a szomszédos parkba 
mentek, ahol Vasi'le Lucáéi szobránál 11 
órakor megkezdődött az istentisztelet. AI. 
Russu dir. és Valér Pop miniszter szó­
lalt fel.

Miután ismertette a „sisésti oroszlán“ 
élettörténetét, Valér Pop a következőket 
mondotta: Vasile Lucaci szimbólum volt. 
Az ő rabsága a hegyeken túli románok 
rabságát jelképezte és az a tavasz, amely 
Lucaci szabadságát hozta magával, a mi 
nemzeti egységünk és felszabadulásunk 
hajnalát jelentette, amely véget kellett,
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nem volt hiábavaló, mert megértő és áldozat­
kész utódok méltó módon vezetik tovább eit 
a nagy jövőjű hitközséget.

Sipos Jenő elöljáró a hitközség jövőbeni 
feladatait vázolja. Ha elődeink — úgymond 
— hitközséget alapítottak, templomot épitet. 
tek és iskolát adtak nekünk, akkor a mi kö­
telességünk azokat továbbfejleszteni és épi- 
leni azt, ami még hiányzik. Feltétlen szük­
séges a kulturház, amely nélkül egyetlen 
zsidó kulturális megmozdulás sem képzel- 
hető el.

Az ünnepélyt dr Fischer József záróbeszédé 
fejezte be. .Javaslatára az egybegyült ünnepié 
gyülekezet hódító táviratot küldött őfelsége 
a királynak, biztosítván a trón és haza iránti 
törhetetlen ragaszkodásáról és szeretetáröl, 
kérve további atyai támogatását a zsidóság 
irányában. Ugyancsak üdvözlő táviratot kül­
dött Victor lamandi kultuszminiszternek, 
mint az egyházak legfőbb védőjének és veze­
tőjének. biztosítván a zsidóság lojális ragasz- 
kodásáról és hűségéről és kérve támogatását 
hitközségeink irányában.

A sikeres ünnepély előkészítésében nagy 
érdemei. vannak Sípos Jenő elöljárónak át 
Lax Salvator tanár, hitközségi titkárnak.
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hogy vessen az évszázados szenvedések­
nek.

Vasile Lucaci bronzba öntött arcmása 
mint azon elhatározásunk szimbóluma fog 
itt állani, hogy megőrizzük megdönthetet­
len jogainkat.

A szenátus, a kamara képviselői után 
Stellán Popescu beszélt az antirevizionis­
ta liga nevében, majd utolsónak Ghizer 
professzor, a német lakosság nevében szó­
lalt fel. Hangoztatta, hogy Lucaci tette 
lehetővé számukra ősi nyelvüknek szabad 
használatát a templomokban és- iskolák­
ban.

Az összes felszólalóknak Lucaci lelkész, 
Vasile Lucaci fia mondott köszönetét.

Satmari tudósítónk jelenti: A satumarei 
Lucaciu ünnepség és antirevizionista nagy 
gyűlés falusi résztvevői * antiszemi­
ta kilengéseket rendeztek az ünnepsége-: 
kapcsán. Jóllehet a satumarei, rendőrség, 
a hatóságok és számos román személyiség 
mindent elkövetett az excesszusok meg­
akadályozására, Xf v'% »’sBäk

! Oleasse az Uj Keletet
I

I Olvassa az Uj Keletet 
! Olvassa az U| Keletet
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zetésévei a rendőrség a legnagyobb erély- 
lyel igyekezett elhárítani a kilengések el­
fajulását. és különösen Popovici halmi prl 
már és Dragos szolgabirók fejtettek ki 
nagy erőfeszítéseket a brutalizálások meg- 

I akadályozására. üíl

Ugyancsak satumarei tudósítónk jelen­
ti, hogy Inculet helyettes miniszterelnök 
nem utazott vissza Bucurestiböl Satum», 
reről, hanem Cáréi mellett vadászatot; 
vesz részt.

Olvass® az Uj Keletet

Kél község románjai 
(Szilát kérnek Cluj

városától
A kisebbségek gúnyolódnak velünk, mert n*- 

kik van tűzifájuk, nekünk pedig nincsen.

Cluj, december 14. Hétfőn délelőtt száí 
főből álló falusi küldöttség jelent meg » 
cluji városházán. A clujmegyei Popesti él 
Coras községek minden épkézláb férfija 
eljött a polgármesterhez, hogy bejelent­
sék: nincsen tűzifájuk, megfagynak ebben 
a hidegben. Dr. Anca Cornél alpolgármes­
ter fogadta a küldöttséget, akiknek nevé­
ben dr. Pap Alexandra adta elő a két köz­
ség panaszát. Néhány szóban elmondott»; 
hogy Popesti és Coras községekben nin­
csen egy szál tűzifa sem, mert erdejüket 
kisajátították a város részére, viszont az 
ellenértékképpen beígért más erdőséget 
nem kapták meg, mert. a törvényes e’j^' 
rások még nem értek véget.

— Ezek itt becsületes emberek — mon­
dotta a küldöttség megbízottja — nem ve­
temednek arra, hogy jogtalanul vigyenek 
fát a város erdejéből, pedig nincs mivel 
fütsenek. Fagyoskodnak ebben a hidegben. 
Kérik a város vezetőségét, hogy érdemle­
ges megoldással vessen véget a két falu 
nyomorúságának, adjanak fát a román 
parasztoknak, akik alapját képezik Romá­
niának és akik nélkülözések között, élnek. 
A kát köz«ág panaszát má~ nem egyszer 
terjesztette Írásban a. város vezetősége 
elé, eddig azonban eredmény nélkül.

A küldöttség tagjai közül néhányan is 
elő hozakodtak panaszukkal. Méltányos or­
voslást kértek, mert — mint az egyik 

j mondotta — a kisebbségek csak gunyol- 
I hatrak minket hogv nincs mivel befűt- 
1 sünk, nekik nedig van“.

.4»se dr. alpolgármester kijelentette,
I hogy az ügyet a legközelebbi időközi bi- 
I zottság elé terjeszti, mert elismeri, bog? 
j a két község követelése jogos. Hangsu- 
; lyozta, hogy akárhogyan is. de karácsony- 
1 ra fát teremtenek elő a két község száma- 
í ra. A küldöttség ezután megnyugodva ei- 
i vonult.
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A belügymhisztériym elrendelte 
a békeszerződések óta elnyert 

állampolgárságok revízióját
* f^bbdldsM sajtó és as aatissemila párlak nyomásinak engedve adta ki

a rendjelet a belügyminisztérium
BUCURESTI, december 14. (Az Uj Kelet tud.)' A belügyminisztérium megdöb­

bentő rendeletet adott ki, mely az ország minden sarkában óriási visszhangot. kelt­
ismeretes, hogy Hertz Márton bucuresti könyvkiadót az ellene levezetett vizsgá­
lat után megfosztották állampolgársága fői. Ezzel kapcsolatban a jobboldali, főleg 

antiszemita sajtó megújította azt a régi követelését, hogy a kormány rendelje el 
, háború után adott állampolgárságok felülvizsgálását. Az antiszemita sajtónak ez 
az évtizedes követelése azon a legendán alapul, hogy a háború után sokezer zrido 
jutott be az országba, akik törvénytelen utón szereztek maguknak állampolgára- 
-ot. Miután 1930 óta az ország közvéleménye hiába követeli, hogy a nepszarnlaUm 
‘datokat nyilvánosságra hozzák és azoknak az alapján cáfoljanak rá a „zsidó - 
özönlésről“ szóló vádakra, nem lehetett még vitázni sem ezekkel a nyilvánvaló 
ferdítésekkel hiszen a háború utáni Romániából komoly kivándorlás indult meg 
a zsidók részéről, nemhogy ide vándoroltak volna be. ügy látszik azonban a kor­
mány nem kíván meggyőződni arról, hogy milyen komoly alapja van a jobboldali 
,ajtí és iőbboldali pártok követeléseinek, hanem, a belügyminiszterem m<H rendele­
tével úgy intézkedik, hogy felülvizsgálják a békeszerződések, vagy az 1921 évi tör­
vény alapján elnyert állampolgárságokat. A csatolt területeken az összes prefektu­
sok esetröl-esetre fogják felülvizsgálni megyéik kimutatásait és azokat, akik té­
vedésből, vagy csalárd utón szerezték meg állampolgárságukat, törlik az állampol­
gárok közül és ennek megfelelő módon járnak el velük szemben.

Üallaliiésszerü wizsgálaáni iaríeiá 
Slgheíeo m vámiiaspeld@r

Csempészés gyaníts!® miaii kilenc «letet l^pacsééelleSí, <J© héissmi
nyamfcsss leieidleiáak a zá* ®»®*

Sighet, december 14. Szombat dél-lőtt vaió- 
eágos hadszíntérré változott a Sigheti főtér. 
Szombat lévén, az üzletek legnagyobb része 
zárva volt és tulajdonosaik mit sem sejtve 
az imaházakban ájtatoskodtak, amikor Cose- 
ceanu Lucian satumarei váminspektor fegy­
veres határőrök kíséretében megjelent a fő­
téren és kilenc üzlet elé őrséget állított és 
lepecsételte azokat.

A váratlan esemény nagy riadalmat keltett 
városban és a legkülönbözőbb találgatások

"keltek szárnyra. Végül a következőket tud­
ták m:g a kereskedők:

j Lucian váminspektor feljelentés alapján 
í pénteken feltartóztatta Satu-Marén a sigheti
^ k6r6Sk6(Íők Ált8.1 fßl8dott pO3t8C3O2118g'0lí8tr

Több szállítmányt vizsgált át, majd szombat 
reggel Sighetre érkezett és kilenc kereskedő 
üzletét lepecsételte. Három.kereskedő nyomban 
igazolta magát és üzleteiket ki is nyitották. 
Hat kereskedő üzlete azonban továbbra is le­
pecsételve maradt és vasárnap a kereskedők 
jelenlétébn tartott vizsgálatot az üzletekben 
a váminspektor. A vizsgálat eredménye még 
ismeretlen.

Január 31-én rendkívül közgyűlés 
dönt az ügyvédi numerusz 

klauzuszról
Tdrvényiaveslat készül a „román etnikai elem túlsúlyának- biitositásáréi

Bucuresti, december 14. (Az Uj Kelet tud.) 
Az Országos Ügyvédszövetség tanácsa va­
sárnap összeült, hogy megvitassa azokat a 
kérdéseket, amelyeket a Szövetség ismert 
körrendeleté napirendre tűzött. Az ügyvédi 
numerus clausus kérdésében éles vita fejlő­
dött ki a szembenálló szempontok képviselő: 
között. Végül o-lyan megegyezés jött létre, 
hogy január 31-re összehívják a szövetség 
országos közgyűlését az összes kania. ák dele 
gátasainak részvételével. Ha a delegátusok 
nem jelennének meg megfelelő számban, úgy 
a február 7-r összehívandó közgyűlés minden 
körülmények között határozatképs lesz. Ezen 
a közgyűlésen fogják megfogalmazni az 
ttgyvédszövetség kívánságait a román neru 
zeti elem helyzetére vonatkozólag és a román

elem túlsúlyának biztosítása érdekében tör­
vényjavaslatot fognak kidolgozni, amely — a 
tanács üléséről kiadott közlemény szerint — 
„racionális“ arányt fog felállítani. A román 
és nemromán (zsidó) ügyvédek között.

A numerus clauzus kérdésének megvitatá­
sa után megszavazták az ügyvédszövetség 
és az ügyvédi nyugdíjpénztár 1937. évi költ­
ségvetését. Megállapodtak abban, hogy az 
ügyvédek nyugdíjazási korhatára hatvan év, 
vagy 35 évi szolgálat legyen. Betegség ese­
tén ez 15 évre szállítható le. Kimondották a
perbeszéd-bélyegületékek felemelését és ebben 
az értelemben mgfelelő módosító javaslatot 
készítenek. Végül a tanács hozzájárult ahhoz, 
hogy az összes kamarák dékánjai jogszerinti 
tagjaivá váljanak a központi tanácsnak.

Az uj banktörvény limitálja a bankok kiadásait 
és megtiltja a túlzott betéti kamatot

Hogyanltevődik össze a bankok legfőbb tanácsa
Bucuresti, december 14. (Az Uj Kelet tud.) 

Az 1934 májusában kihirdetett banktörvény 
módosítására vonatkozólag törvényjavaslata 
dolgozott ki Cancicov pénzügyminiszter. - 
A javaslat megszigorítja a banktörvény 
amugyls szigorú jell gü intézkedéseit es arra 
törekszik, hogy egyrészt szigorú ellenőrzés 
alá helyezze a különböző pénzintézeteket, 
másrészről megakadályozza a tisztességtelen 
bankker: skedelmet és a bank nevével való 
visszaéléseket.

A módosító javaslat értelmében uj bank 
alapítását a legfőbb banktanácstól kell kérni. 
E tanács tagjai a következők lesznek:. A 
Banca Nationala kormányzója és egyik igaz­
gatója. A pénzügyminisztérium két kikül­

döttje, kik közül egyik a legfőbb számvevő­
szék tanácsosa, a másik elismert pénzügyi 
szaktekintély kell hogy legyen. A legfőbb 
gazdasági tanács egy delegátusa, az igazság 
ügyminisztérium két kiküldöttje, akiket a 
bucuresti tábla tanácsosaiból választanak ki, 
a központi szövetkezeti bank, a kereskedelmi, 
ioarkamarák, a mezőgazdasági kamarák éa 
a munkakamarák szövetségének egy-egy ki­
küldöttje, a fővárosi kereskedelmi iskola 
pénzügyi tanára, a bankszövetség három e- 
legátusa, akiket a pénzügyminisztérium vá- , 
laszt ki, az összes bankkategóriák által java- j 
-olt kilenc személy közül. Egyike ezeknek a 5 
delegátusoknak a vidékről rekrutálandó. ;

A javaslat a következő bankkategóriákat 1
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9íz elegáns no talizmánja:
CJŰ-on Sfttout (tölniviz

e
scdalevő Kölnivíz, amely megnyitja a siker útját, a sze­

rencse felé vezet.,. Hány vágy, hány álom valósult 
meo, hála ennek o csodalatos kölnivíznek! Édes es legies 
illata felülmúlhatatlan finomságot kölcsönöz és azt a hó­

di tó bájt, amely első pillanaifó! lenyűgöz. A MON ATOUT 
kölnivíz a talizmán, amelytől az elegáns nő sohasem válik 
meg. Mindenütt, a bálon és az estélyen, a teákon és a 
fogadtatásoknál, a legelegánsabb mondén összejövetelek­

nél, a szaIónok tündéri világában a MON 
ATOUT kölnivíz bóditó illata diszkréten 
és könnyen lebeg, a romanticizmust ter­
jeszti, a meleg és finom nőiességet.

. *

MCN ATOUT kölnivíz a ítires 
„LADY" gyár egyik legsikerül­
tebb kreációja.

VALÓD! CSAK ERE­
DETI ÜVEGEK SEN

r

s •
kölnivíz

állítja fel: kisbankok 10 millió lejnél kisebb, 
középbankok 10-töl 60 millióig te; j dö és 
nagybankok 60 millió lejnél nagyobb alap­
tőkével. .

A bankok általános költségei, a fizetett 
kamatokat kivéve, nem haladhatják meg a 
kihelyezések 5 százaié -iát. Húszmillió lejnél 
kisebb alaptőkével rendelkező pénzintézetek­
nél a kihelyezések 7 százalékát érhetik el az 
összköltségek. Tilos a jövőben a bankoknak 
az illető intézet műveleteivel, rezsiköltségei­
vel és a piac általános helyzetével nem 
kvadráló betéti kamatot fizetni. Hasonlókép­
pen tilos a betétesek rekrutálása terén a 
pénzintézetek méltóságával össze nem fe 3 
eszközöket használni, mint aminő fizetett

ügynökök
volna.

alkalmazása és túlzott reklám

A legfelsőbb banktanács kilenc tagja je­
lenlétében határozhat. A bankóit müködésé- 

, nek ' engedélyezésével kapcsolatos határoza­
tait a tanács nem tartozik indokolni. As 

i igazságszolgáltatási fórumok számára a ta- 
! nácg határozatai kötelezőek.

__ Matton Ernő előadása a c’uji XYizo-ban.
A cluji Wizo ma délután tartja meg a Salom 
klubban harmadik kulturdéluiánját, amely­
nek keretében dr. Marton Ernő tart előadást. 
Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

'

.
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Becsben megnyílt a világ 
egyetlen bohóc-múzeuma

Becs, december hó.

Egészen uj és a maga nemében igazán 
példátlan gyűjtemény ez, amely a napokban 
nyilt meg a Hirschengasseban. Véletlenül ép­
pen a 25-ös házban, amely valaha az úgyne­
vezett „barna-ház" volt, az osztrák nemzeti 
szocialisták párthelyisége és központja. A 
hajdani hitlerista feUegvában ma a hazafias 
arcvonal hatodik kerülete székhaza van. Az 
emeleteket lakásoknak adták ki, leginkább 
köztisztviselőknek. Az egyik „partájt Heino 
Seitlern ek hívják. Kétségkívül nem mindenna­
pi ember, foglalkozására nézve rendörtisztvi- 
aelö, aki a talált tárgyak osztályán működik, 
amellett iró és lapszerkesztő, egész sereg 
szaklapot ad ki, amelyek mind — a bécsi 
konyha specialitásaival foglalkoznak. Mind­
ezt azonban, csak mellékfoglalkozásként űzi, 
igazi érdeklődése és szenvedélye egészen 
más területekre ragadja. Körülbelül negyed 
évszázada, hogy ritka kollekció összegyüj Lé­
sét fáradozik, amelyet bohóc-muzeum néven 
most adott át a nagy nyilvánosságnak.

Seitler gyermekkorában raár ellenállhatat­
lan -vágyat érzett a színház, vágy legalább a 
cirkusz iránt. Legszívesebben clownnak ment 
volna, ha apja, aki bécsi rendcrigazgató volt, 
a leghatározottabban ellene nem szegül „mű­
vészi" ambícióinak. Így lépett ő is, atyja 
nyomdokain haladva, a rendőrség kötelékébe, 
de nem hűtlen régi szerelméhez, a cirkuszhoz, 
a bohóc Sághoz sem. Seitler maga is egyike a 
legkitűnőbb bohócoknak, már- rengeteg aján­
latot kapott cirkuszigazgatóktól, varieté- 
ágensektől, de most már nem akar fellépni. 
Megmarad annak, ami — a világ legelső bo- 
hócteretikusa, akinek kisujjában vannak az 
összes trükkök, az öt földrész clownjai úgy 
tekintenek föl reá, mint a legelső szaktekin­
télyre. Tőle kémek tanácsokat és hozzáfor­
dulnak mesterségük minden ügyes-bajos dol­
gában.

Ma már negyven és ötven közt van, a haja 
deresedik.

— Büszke vagyok rá — mondja —, hogy 
szolgálatot tehettem a tudománynak, amikor 
megvetettem alapját egy vadonatúj tudo­
mányágnak, a clownológiának. Minden fog­
lalkozásnak, legelsösorban a művészi foglal­
kozásoknak, megvannak az elméleti alapjai, 
amelyeknek rendszerbe foglalása kutatómun­
kát és kitartó búvárkodást igényel. A „bohóc­
tudomány" igen messzire szétágazó valami, 
gyökerei mélyen benyúlnak a pszichológia, 
az esztétika és a filozófia területére.

Elmeséli, hogy már fiatal korában ismeret­
séget kötött Bécsben egész sereg interna- 
cionális hirü artistával, kiváltképpen kora 
nagy clownjaival. Azután irogatni kezdett 
cikkeket, elméleti essayket a cirkusztanról, 
artistaiskoláról, bohócságról. Levélváltásba 
kezdett a világ valamennyi bohócsztárjával, 
barátságba keveredett velük, el halmozták le­
velekkel, képekkel, ajánlásokkal, emléktár­
gyakkal, amelyek megvetették a muzeum 
alapját.

— Mivel foglalkozik jelenleg ? — kérdezzük.
— összeállítom a világ első clownlexikon- 

ját. Ismerem valamennyit személyesen, fe­
jemben vannak a clown-dinasztiák családfái, 
a nemrég meghalt Fregoli épp úgy baráti 
körömhöz tartozott, mint Bel ding, a Rivel- 
sek, a Fratellinik, a Cavallinik, Bronettek, 
Toto vagy Grock. Ismerem polgári nevüket, 
származásukat, tartózkodási helyüket, tudom 
hol és hányszor léptek föl és kartotékot ve­
zetek valamennyi specialitásukról.

Holnap, 16-án este 9 órai kezdettel, 
a katolikus gimnázium dísztermében

a duji zsidó ifjúsági szervezetek rendezéséiben

Nnivós műsor!
Az est jövedelme teljes egészében a Keren 

Kejenreth Löjisarael javára megy.

Körülvezet a múzeumon, amely valóban 
rendkívül érdekes. Páratlan képsorozat mu­
tatja be a clown-figura történetét keletkezé­
sétől fogva napjainkig. A bohoc mai formá­
jának eredete az ó-angol misztérium játékok­
ra nyúlik vissza, amelyekben a clownok az 
elhunytak jó és rossz szellemeit testesítették 
meg. Innen származik maga az angol „clown" 
elnevezés is. Ezek az ó-angol színjátszók, 
akik rendesen nem voltak hivatásos színé­
szek, arcukat liszttel vagy festékkel hófe­
hérre mázolták és fejükre három vérvörös 
hajcsomót ragasztottak, a purgatórium láng­
nyelveinek szimbolumaképen. A fehérre me­
szelt arc mindmáig tradíció maradt a bohó­
coknál, sőt a legtöbb, főleg Angliában még 
ma is viseli a vörös kontyokai. így a clown 
őseredeti mivoltában vallásos figura volt, aki 
a misztériumjátékokban nem egyszer vaskos 
humorával a világi elemet képviselte.

Látható a gyűjteményben Tom. Belling, az 
első „dummer August“, ritka szép da- 
guerrotypen, számos festmény, fénykép, rajz, 
akvarell társaságában, a elownoknak majd­
nem hiánytalan portrésorozata, több ezer 
darab. Külön érdekességei a múzeumnak a 
leghíresebb cirkuszelőadások programjai és 
plakátjai, nemcsak a modern korból, hanem 
régi évszázadokból is. A múzeumhoz hatal­
mas könyvtár is tartozik, abban minden va­
lamirevaló könyv megtalálható, amely cir­
kusszal, artistákkal, bohócokkal foglalkozik. 
Közöttük sok a nagyértékü kéziratos munka, 
óriási fasciklusok őrzik a nagy clownok le­
veleit, feljegyzéseit, naplóit, más fascikulu-

Karácsonura
is tesnatnreitb váin$£té§cef. 
a !s$i©isl? miüesíhielieí, 
a leallsiwelüicsslsla 
a szokásos öles© leszállítóit
karácsonyi árakon ezídén is

mim 1 ne
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sokban a clown-irodalom bibliográfiája van 
i összeállítva. Aki cirkusztörténettel tudomá- 
I nyosan akar foglalkozni, annak ez a könyv- 
I tár és muzeum felbecsülhetetlen szolgála- 
I tokát tehet. | *

Külön osztályokban vannak felhalmozva 
mindazok az adatok, amelyek a clown szere­
pét mutatják az irodalomban és képzőművé­
szetben. Egy másik alosztály azt a címet vi­
seli: A clown, mint reklámfigura. Egy har­
madik alosztály neve: A cicwn a filmen, 
óriási kötetekben vannak összegyűjtve a

világ legjobb cirkusz- és clowr-tréfái, fogá­
sai, trükkjei, viccei. Sok százra tehető azok­
nak a levélpapíroknak, névjegyeknek, gyász- 
jelentéseknek, újsághíreknek száma, amelyek 
mintegy hatszáz bohócot tartanak evidenciá­
ban. Külön vitrinben van a muzeum legfél­
tettebb darabja, a hires Tom Beilingnek ok- 
mányilag hiteles clown-jelmeze és clown-fö- 
vege. Napokig nézelődhet a látogató Seitler 
kincsei között, amelyek példátlan szeretettel, 
ele ritka szakértelemmel és történeti tudással 
is vannak összegyűjtve és rendezve.

KÖZGAZDASÁG
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Románia és Ausztria uj tize 
egyezményt kötöttek

Áa-lejiéselí

Bucuresti, december 14. (Az, Uj Kelet 
tud.) Most került aláírásra az a román­
osztrák fizetési -egyezmény, amely az eddi­
gi magán-clearinget megszünteti' és az 
osztrák sillingre nézve ugyanazt a nego- 
ciabilis, rendszert vezeti be, amelyet a né­
met márkára nézve alkalmaznak.

A Banca Nationala és az osztrák nem­
zeti bank között létrejött egyemény sze­
rint a romániai1 export ellenértékét a jö­

vőben az osztrák jegybank külön globális 
számlája javára fogják befizetni és nem 
magánbankoknál, ahogy eredetileg tervez­
ték.

Az osztrák jegybank ezenkívül hozzájá­
rult ahhoz, hogy a román sillingkövetélés 
terhére havonta 12 ezer effektiv si Hinget 
bocsát a B. N. R. rendelkezésére, amely 
ebből az Ausztriába utazók valutaigénylé­
seit fogja kielégíteni.

Wem ierjeszii id a kormány 
a paienia fixa alapján

adózást
Bucuresti, december 14. (Az Uj Kelet 

tud.) Cancicov pénzügyminiszter alig né­
hány héttel ezelőtt jelentette ki a bucu­
resti iparkamara beiktatási ünnepsége al­
kalmával, hogy a kormány a patenta fixa

j adózási rendszer kiterjesztését határozta 
1 el. Ennek a kiterjesztésnek két iránya is 
j lett volna: elsősorban a patenta fixa alap- 
i ján adózók adóalapját 300 ezer lejre emel- 
t ték volna fel, másodsorban pedig az ipa- 
I rosokra és kézművesekre is alkalmazták 
I volna a patenta fixa adózást.
; Újabb értesitések szerint a pénzügymi- 
I nisztérium a patenta fixa kiterjesztésétől 
I eltekintett, mivel állítólag meggyőződött 
! volna arról, hogy a kereskedők túlnyomó 
I többsége ma is patenta fixa alapján adó- 
I zik és, igy további kiterjesztésre nincsen 
szükség.

Ugyanakkor azonban tovább tartja ma­
gát az a hír, hogy a kormány egyébbirá- 
nyu adóreformjait rövidesen keresztülvi­
szi. Eme „reformok“ között szerepel első- 
sorban a részvénytársaságok adójának fel­
emelése, valamint a fogyasztási és forgal­
mi illetékek növelése a középértékek fel­
emelése által.

Nobel-dijas
Thomas Mann

3ózief Egyiptomban
600 lap, nagy alak, fűzve 211 lej. A nagy tri­
lógia utolsó kettős kötete. — Thomas Mann: 
Jakob, kötve 158 lej, József, kötve 158 lej. 

LBPAGE-ná] Cluj. Postán utánvéttel.

Muresmegyei prefektura: Január 21-én So- 
vata község határában fekvő muntele Scau- 
nului erdőből 1083 hektár 43 ár területen 
levő faanyag eladása. Kikiáltási ár 15.622,696 
lej. óvadék 782.000 lej. Információk a muresi 
prefekturán és a sovatai erdöhivatalnál.

Sighisoarai erdőfelügyelőség: December
30- án a következő famennyiség eladása: 
ciucmegyei Bársava közbirtokosság tulajdo­
nát képező Muntele Fágetului erdőből 9.55 
hektár területen levő szerszámfaanyag. Ki­
kiáltási ár 150.000 lej. óvadék 7500 lej.

Jibert község (Tárnává Maré megye): De­
cember 21-én 534 köbmétert kitevő 380 szál 
tölgy épitőfa eladása. Hivatalos b:csiés 
189.550 lej. óvadék 5 százalék. Információk 
a primarian.

Bacáui prefektura: December 29-én a 
bacáumegyei Mondáneasa állami erdőből 
13.718 szál fa és más faanyag eladása. Hi­
vatalos becslés 3,100.827 lej. Információk a 
bacáui prefekturán és a bacáui crdöigazgató- 
ságon.

Brasov városa: December 22-én Stána Nav- 
rei erdőből 1500 köbméter fenyőfaanyag el­
adása. Egy köbméter kikiáltási ára 180 lej. 
óvadék 14.000 lej. Információk a városházán.

Dacia község (Tárnává Maré megye: De­
cember 23-án 4595 köbmétert kitevő tölgy 

í épitöfaanyag eladása. Hivatalos becslés 167 
ezer lej. óvadék 5 százalék. Információk a 
községházán.

Sebesi kerületi erdőigazgatóság: December 
23-án a következő famennyiségek eladása: 
Tárnává Maré megyei Cuciulata község ha­
tárában fekvő Harham erdőből 63.78 n ktár 
területen levő faanyag. Hivatalos becslés 
259.874 lej. óvadék 13.000 lej.

Sighisoarai erdőfelügyelőség: December 
22-én a muresmegyei Bilbor közbirtokosság 
erdőjéből 9.50 hektár területen féhvö faanyag 
eladása. Kikiáltási ár 302 ezer l:-j. óvadék 
15.100 lej. Információk a sighisoarai erdöfel- 
ügyelőségnél és a toplitai erdőfelügyelőség- 
hél.

Salonta város; Január 11-én aszfaltuttest- 
részt kezelési munkálatainak tiz évre való ki­
adása. óvadék 5 százalék.

Mi ha; Vitőazul katonaiskola (Tg-Mures): 
December 19-én tanulóknak szükséges fel" 
szerelés és egyenruha beszerzése. Előirányzat 
71.000 lej.

Deda község (Mures megye): December
31- én 18.055 köbméter fenyő épületfa és 
15.381 köbméter bükk épületfa eladása köz­
ségi erdőségből, óvadék 63.300 lej. Informá­
ciók a primarian.

Munkaügyi minisztérium: December 21-én 
vaságyak és éjjeliszekrények beszerzése, őva- 
lék 5 százalék. Információk a minisztérium 
gazdasági ügyosztályánál.

Timis-torontali prefektura: December 31-én 
2570 köbméter zúzott kavics beszerzése. Elő­
irányzat 1,347.3000 lej. óvadék 5 százalék.

Sibiui VII, hadtestparancsnokság: Január
9-én két vagon textil- és bőrhulladék eladása.
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Miért mondott le tuiajdonképen
Edward király?

eaásöontiat akarta érvényes teti ez uramoaSaBan

?. ODPAi.

A királynak erre a fenyegetésre adott klasa- 
* szikus választ: „Figyelmeztetem önt, hogy 

én a feje vagyok az ön szervezetének,“ a saj­
tónak csak egy töredéke közölte le.

i Baldwin a király tervezett házasságát arra 
használta fel, hogy lemondásával fenyegetöz- 

I zék és azonkívül azt is kilátásba helyezte, 
hogy mindegyik más pártot megfogja aka­
dályozni abban, hogy kormányt tudjon ala­

kítani.

London, december 14. A Windsor! herceg 
ki vLLX. Edward néven 325 napig ur“-

,,,01 világbirodalom fölött, még péntekről 
JTbaf-a vi radő éjszaka elhagyta Angira 

Setét. Szombaton királlyá proklamálták 
György néven Edward öccsét a yorki 

hprceq-et. Ezzel az aktussal az angol király 
dráma és alkotmányos válság fonna szerűi 

ért. De csak forma szerint, mert lényé­
in az angol közvélemény sokáig nem fog 
ÍL napirendre térni a király lemondása fo- 
töit \z angol sajtóban, amely a válság nap- 
iaiban rendkívül tartózkodóan viselkedett, 

egyre-másra jelennek meg a cikkek 
amelyek a király lemondásának melyebb 
okait kutatják. Ugyiátszik ezekből a cikkek­

ből, hogy
VJU. Edward lemondásának n«m n 
Simpsoanéval tervezett házasság volt az 

egyedüli oka.
Amit Bernhardt Shaw szatirikus éhei meg- 
irt. hogy VTU. Edward nem akaita vállalni j 
az’uraüvcdás terheit és inkább, faképnél hagy- j 
ta a trónt, mintsem mindennap Baldwin ke- j 
pét legyen kénytelen látni, most több angol 
napilap komoly formába ismétli meg. Am , 
ugyanakkor egy másik hang is ^lutotte a I 
fejét a londoni sajtóban, amely hommkegye . 
nest ellenkezőleg itéü meg a vaisag okait. j 
E szerint ‘ ;

a király számára nemcsak hogy’ n®m ;
volt terhes az uralkodásból reá háruló ■
kötelesség, hanem túlságosan komolyan 
vette azt és feladatában érvényesítem .
akarta demokratikus meggyőződését, mi- |
re az összes reakciós angol erők össze- j
fogtak és végül is olyan szituációt te­
remtettek, amely lemondását elkerülhe­

tetlenné tette. •
Az alábbiakban Grard Hamilton ismeri 

angol újságíró cikkét közöljük, ame y er e 
uj megvilágításban közli a krízis okai .

A király önállóan elindul 
a nyomorvidékre

György király — írja Hamilton — ^eaüs 
típusa volt az alkotmányos monarchiának. 
Vagyis György király esetében biztos értett 
mindenki abban, hogy mindig azt fogja ten- 
ni, amit miniszterei ajánlottak neki Mm 
eerv intellektuálisan nem nagyon tulterne.c 
gentleman nézeteit mindig alá tudta rendelni 
környezete véleményének és kormanyana 
„tanácsa“ volt az a zsinór mertek, ameiyne 
alapján az államügyekröl tárgyári- Az 
angol nép 35 esztendő óta királyától egy i - 
varias mosolyt, jól ápolt szakadt és egy - 
lemes szivart várt. V. György királynak az 
veit a végzete, hogy teljesitmenyei e köve­
telményekben ki is merültek. _

Ahogyan azonban György király egeszen 
más ember volt, mint apja, éppen úgy VLi. 
Edward és elődje között is óriási voit a ku 
iönbség. Alig helyezték el V. György; kmuy 
holttestét örök nyugvőhelyere, a Buckmgna., 
palota atmoszférája egyszerre elektromos fe­
szültséggel telt meg. Az ifjú király uralkodá­
sának első pillanatától kezdve tanúságot tett 

arról, hogy
nemcsak önálló akarata van, de el is van. 
szánva arra, hogy saját gondolata« mg- 
ia használni akkor, ha olyan problémák 
megoldásáról van szó, amelyek vélemé­
nyé szerint a királyi kötelességek kö­

rébe tartoznak.

ciót a király kívánságaival szemben. Udvari 
körökben jól ismerték a király és Simpson 
asszony többéves baráti kapcsolatait. ^ De 
akármilyen különösem, s hangzik, az uccának 
fogalma sem volt erről a barátságról. Hogy 
hol és mikor ismerte meg a király Simpson 
asszonyt, az még ma sem egészen világos, 
valószínű azonban, hogy a jelenlegi hadügy 
miniszternek a felesége lady Diánái Dini 
Cooper mutatta be- Simpson asszonyt az 
akkori walesi hercegnek.

Mit mondott a kradferdi püspök
Noha az amerikai és kanadai újságok 

hosszabb idő óta keltették már a hangulatot 
Simpson asszony ellen, a bomba december 
2-án, kedden robbant, amikor Blunt doktor a 
bradfordi püspök egy egyházfői kongresszu­
son a következő kitételeket használta:

—— A koronázás jótékony hatásának Is- 
ten akarata szerint két alapköve van. Az 
egyik, hogy a király maga, higyjen imáiban 
és odaadásaiban — és nem volna illő do­
log, ha erről aí dologról többet mondanék, 
mint azt, hogy kívánom számára az isténi 
kegyelmet, amelyre oly sürgős szüksége 
lesz, ha kötelességét teljesíteni akarja, mert 
a király is éppen úgy ember, mint mi. Re­

mélni akarjuk, hogy d király tudatában 
van annak, hogy az isteni kegye, mre 
szüksége van. Sokan közülünk hőn óhajtják, 
hogy a király pozitivebb jelét adja annak, 
hogy ennek tudatában van. Engedtessek 
meg nekem, hogy ebből az alkalomból rá­
mutassak egy olyan körülményre, amely 
véleményem szerint döntő jelentőségű, ha 
helyesen fogjuk fel a koronázás szent ak­
tusát. Arról van szó, hogy a király meg­
koronázásakor reprezentatív szerepet tolt 
be. Személyes álláspontja és szándéka ma­
gánügye és mint egyes ember éppúgy meg 
van a joga, hogy lelküsmeretének őre le­
gyen, mint akármelyik más embernek. A 
koronázás alkalmából azonban a király­
ságnak eszméjét testesíti meg, úgy ahogy 
azt az angol nép elképzeli.
Nagyon régen nem történt már meg, bogy 

egy angol püspök ilyen szavakat használt 
volna uralkodójával szemben. Ezek a szavak 
csak bevezető akkordjai voltak annak a kam­
pánynak, amelyet az összes reakciós erők a 
király ellen indítottak. A canterbury érsek 
azzal fenyegetőzött, hogy

nem fog úrvacsorát szolgáltatni a ki­
rálynak, ha a Simpson asszonnyal ter­

vezett házasság megvalósul.

Két cionista hitközs,
Déva és Hafeg

A délwalsei nyomor vidékén tett utazasa a 
szószoros érteimében alarmm zta ajmmsz 
tereket. Senkisem tett a királynak javaslatot 
ere az utazásra. Hallatlan dolognak tartót 
ták, az illetékes körök, hogy az uralkodó egye­
dül határozta el magát a nyomorgo bánya 
vidék meglátogatására, V. György uralkoda 
sa alatt az ilyen utazások csak a megfe ^ 
reszortminiszter kérésére .or t. részét
noha annak a nyomornak a nagy részé 
(amelyet a király személyesen akart meg 
ismerni és enyhíteni) sikerül e.re]. 
mei elöl, mégis nem lehet eltagadni, gV 
király sokkal többet látott, mint amennjrt 
programszerűen látnia szabad lett vo na.

Megmozdul az „Öreg gárda
Amikor kiderült, hogy Edward király nem 

hajlandó megelégedni másodkézből származó 
információkkal azokban az esetekben, ami­
kor személyes tapasztalataival szerezheti 
meg az információkat, a Buckingham . pa.o A 
„öreg gárdája“ megkezdte az ellenállási ak-

Este jöttem Dévára, de nem pihentem le, 
amíg föl nem kerestem a zsidó népi mogai- 
mak erélyes, régi és céltudatos reprezentán­
sát, dr. Szegő Ernőt. Érdekes férfipéldány. 
Tömött, fehér bajusz, élénk fiatalos szenük, 
magas homlok. Tartása, beszéde, gesztusai 
csűri a kultúra. Amit közéleti munkájá-ról, 
harcairól és eredményeiről mond, mindazt 
meggyőződés füti és bizonyára nemes önzet­
lenség. Régi (talán nem örökre elmúlt) sza­
badelvű idők morálja, a kimondott szó szent­
sége, a közérdek mmdenekfölöttisége érzi.-: 
beszédéből. Tartása, mint egy diplomatáé. 
Senki nem gondolná, hogy a szölichod imák­
nál ő az első a templomban, és inkább maga 
megy le sürgős esetekben a patikába, sem­
hogy szombaton receptet kelljen írnia.

A rabbival, Fischer Gyula főtisztelendő úr­
ral is este találkoztam a templom melletti 
bet hamidrasban, ahol szives volt tájé­
koztatni Déva zsidóságáról.

Szervezett zsidó hitközség cääk száz éve 
áll fenn, de a earmisegetuzai emlékek szerint 
bizonyára a rómaiak idejében is éltek zsidók 
■errefelé. A hitközség (elnök: dr. Lörincz 
Jenő) létszáma körülbelül ezer lélek, java­
részt kereskedők, 32—35 iparos család mellett 
aránylag sok intellektuel: orvos, ügy ved, 
tisztviselő.

A chevra (elnöke: Lauffer Vilmos) egyik 
! uj intézményét „Nér Tomid“ néven dr. Szegő 
! Ernő szervezi. Az alakulatnak csa.k olyanok 
! lehetnek tagjai, akik halottaik emlékére leg- 
! alább tízezer lejes alapítványt tesznek, 
j Nöegylet (özv. Erős Aladárné) akciói: télen 
! tüzelőfa a szegényeknek, zsír, burgonya, di- 
I dergök felruházása. Valamikor, amikor jól 
I ment, népkonyhát is tartottak fenn. Poel 
I cedek: átutazó szegényeket istápol. Elnöke:
1 Schneeweisti Hermann. Fájdalom, Clujon ezt 
í az intézmény éveken át tartó agitációk el- 
I lenére nem lehetett meghonosítaná Aggmen- 
í ház Egylet (elnöke: Blum Zsigmondné)
" mindkét nembeli tehetetlen öregeknek ad haj­

lékot. Talmud Tóra húsz növendékkel, a 
Wizo amelynek 220 tagja van és Gál Béláné 
irányítása alatt áll, a legaktívabb közuletek

bIme a középnél kisebb zsidó község milyen 
sokoldalú karitatív és szolidaritási munka 
között fejlődik!

László, dr. Lauffer Endre, a később Ciujra 
került Lobi József tanár, dr. Lörinczné Seiger 
Ella állottak az akkori fiatalság élén és len­
dület eg hebraizáló, népi kultur munkát vé­
geztek. Valósággal magukkal sodorták a hit­
községet, amelynek asszimüáns elemei félre- 
állottak és beletörődtek az idők uj áramába. 
Egymás után alakulnak meg: a sómér csa­
pat, a Barieszia és más főleg kulturális célú 
közületek. Három évvel ezelőtt a két agilis 
és energikus Gál fivér: Béla és Ármin veszi 
át a vezetést és erős támogatójuk a Clujrói 
Dévára került dr. Weinmann Vilmos, aki 
szokatlan 'szívóssággal dolgozik a helyicso­
port átszervezésén.

#
Kis epizódom a hitközség volt elnökével, 

a joviális dr. Schulhof Zsignionddal. Bemu­
tatkozás után nehány szót váltunk arról, hegy 
a zsidóság az utóbbi években nem szeie ti az 
olvasást. Idegesség, kedvetlenség... Ki tudná 
megmondani az okát.

Én — mondja dr. Schulhof - — csak any-

December másodikán este njült meg a 
Zsidó Otthon. Tágas, világos, modernül búto­
rozott kellemes hely, nemcsak elnevezése sze­
rint hanem „otthon“ a lényegében is.

Löwy Hermann a Zsidó Nemzet; Szövetség 
helyicsoportjának elnöke, aki a Zsidó Otthon 
fölötti intézkedést is vállalta, mondja, hogy 
33 Otthonnak egyelőre csak 60 tagja van, de 
150-re számítanak. Nem kell „nagy felhaj­
tás“! Az Otthonban arra fognak berendez­
kedni, hogy több legyen benne a kultúra, 
mint a szórakozás. Az ünnepélyes megnyitás 
tizenharmadikán, Chanuka délutánján volt.

A cionista élet a forradalom után eiénk 
ritmussal indult meg Déván. Dr. Schächter

nyit tudok, hogy a legérdekesebb könyvet 
sem olvasom már. Tudom az okát. Kiöreged­
tem az olvasásból. _ j

—■ Nem hinném, hogy nálam öregebb. Mär 1 
pedig én nem csak olvasok, de Írok is. \

— Mind a kettő betegség — jegyzi meg j 
kedvesen. De mondja ciak, miből következtet ■
az éveimre? , !

— A ja tartásából, az arca frisseségéből, j
az egész életrevalóságából. Azt hiszem, hogy | 
valahol as ötvenedik év körül van. ;

— Kicsit tévedett.
— Mennyit ?
— Számítsa ki. A napokban volt a szüle- ] 

tési évfordulóm. Születési évem: 1868.
__ Bis hundert und zwanzig. De mivel állí­

totta meg az időt ? Jó tudni ilyen titkokat.
— Azzal, hogy sokat voltam a levegőn. 

Minden szabad időmet a szabadban töltöttem. 
Ez a titok és az áíium.

— Hogyan alszik?
Dr. Schulhof kissé gondolkozik.
— Ekörül kis hiba van. Egysz:r saját 

gondjaim, máskor a mások baja miatt nem 
tudok aludni.

Nem is lehet másként. Hetvenhez közel 
lenni zavartalanul jó egészségben és hangu­
latban, kicsi sok lenne egy mai zsidó szá­
mára.

II A T E G
Hateg kicsi zsidó község nyolcvan család­

dal. ' Érdekessége, hogy már közel húsz év 
óta gyökeresen át van cionizálva, amellett, 
hogy institúcióiban szigorúan ortodox.

A papjuk — Tauber Izrael főrabbi ur — 
olyan imponálóan derék, szép férfi, hogy 
Mózest lehetne mintázni róla. Tíz év óta or- 

j todoxok és azóta a vallási intézmények egész 
I sorát honosították meg. A kóser hús ügyet 

konzervatív elvek szerint rendezték. Minden 
1 kulturális és rituális ügy a templom tájékára 
I koncentrálódik: Talmud Tóra, mészárszékek, 
j mikve. A Bukovinából idekerült fölötte szim- 
! patikus főrabbi mondja:

Angol királyok morganatikus
házasságai

I Tulajdonképpen mi oka volt ennek a lár~ 
j mának? Minden történelemkönyvből kiderül,
I hogy az angol uralkodók szívesen házasodtak 
I össze polgári nőkkel. VHI. Henrik hat fele- 
! gége közül nem kevesebb, mint négy volt 
\ polgári származású. Anne Hyde H. Jakab 
i első felesége egy olyan kiváló uralkodónak 
I volt az anyja, mint Anna királynő. IV.
S György walesi herceg korában feleségül vet e 
i a szép Mrs. Fitzhei beriet. Igaz, hogy ezt a 
I házasságot később, mint érvénytelent, meg- 
I semmisítették, ám korántsem azért, mert a 
! házasság morganatikus volt, hanem azért,
! mert a szóbanforgó hőig)' élete végéig buzgó 
I katolikus volt.
í Ugyancsak nem állja meg a helyét az 

„öreg gárda“ mosakodása, — fejezi be cikkét 
Hamilton — amely azt hozza fel ürügyül, 
hogy Simpsonné kétszer el volt már válva. 
Tény az, hogy az angol nép azon a vélemé­
nyen volt, ha -Simpsonné jő az angol király­
nak, akkor jó az angol népnek is. Az öreg 
gárda azoban, amilyen gyorsan csak lenetett, 
lemondásra kényszeritette az uralkodót, mert 
látta, hogy nem tud vele olyan könnyeden 
bánni, mint ahogy apjával tudott s mint aho­
gyan reméli öccsével fog tudni.

— Meg akarom mutatni, hogy egy vallási 
alapon állő közület is lehet cionista. Nálunk 
a chaluciut, a héber nyelv, a Falesztina-szer- 
vezet áll a kulturális fejlődés központjában.

Az elvek gyakorlati megvalósulása sehol 
annyi energiával és következetesseggel nem 
történt, mint Hategen. Komolyan veszik ^ aa 
átrétegezödést és az ifjúságnak Palesztinába 
való felkészülödését. Dr. Deák Lajos, a helyi­
csoport elnöke, egyik legrégibb (harcosa a 
mozgalomnak, a szónak nem is képletes ér­
telmében, mert állandó harcra késztetik^ ^ a 
mostoha viszonyok, a közömbösség, a sokféle 
hiúság. „Emberfölöttit teljesít és nincs az a 
zsidó“ közügy, amelyben sziweHélekkel ne 
lenne kapható.“ Ezekkel a szavakkal jelle­
mezte öt a főrabbi, aki dicsérte a gazdasági­
lag egyre gyöngülő községet, amelyben im- 

I már tizenöt üzlet zár szombaton. („Miért ne 
■ zárjunk? Olyan mindegy, ha rosszul megy.
! Legalább pihenünk!“ — mondotta az egyik.);
I Az országszerte hires hategi chaluc-farm- 
I nak most tizenhat tagja van (tavaszkor és 
I nyáron 28—30-an voltak). A fiuk és leányok 
\ a téli munka stagnálása miatt részben a vá- 
! rosban foglalkoznak alkalmi munkával.
I __ Miért nem lehet nehány tucat ilyenszerü
I farmot létesíteni az országban a hitközségek 
\ segítségével ? — kérdem dr. Deák Lajostól.
\ __ Azt hiszem azért, — feleli — mert nincs
I elég megfelelő emberanyag. A hitközségek- 
j bén meglenne a hajlandóság az alija e.ősegi- 
I tésére, de egy akciónak az anyagi eszközeit 
1 csak akkor célszerű megteremteni, ha maga 
í az akció kilátásosnak ígérkezik.
! a cionista fejlődésnek egyik legnagyobb 
I problémájával állunk szemben-, a chaluciut 
I átszervezésével. Nem könnyen megoldható j probléma. De minél nehezebb és küzdelme- 
! sebb, annál több belátás és energia kell hoz- 
\ Zá. Ez a „matéria“ elő fog kerülni és akkor 
I az ardeali zsidóság uj és érdekes munkaterü- 
1 lettel fog gazdagodni. (Sz-)

Köniwek
Folyőlratok

a ízért:

a legmodernebb kivi tol ben készül­
nek a

HAS
Könyv- 
ság nyomdájában 
L. Pop lő.

Lapkiadó Részvénytársa-
Cluj, Str. Baron

Telefon: 8-61.
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A szezón utolsó nemzeti bajnoki mérkőzésén
a CAMT győzött

Ciulon ökölvívó és vivóverscny szerepelt a programon

Cluj, december 14. Az előrehaladott idény 
miatt Romániában alig voltak labdarugó- 
mérkőzések. A szezón utolsó nemzetibajnoki 
mérkőzését Timisoarán játszották, ahol a 
CAMT csapata a Somaival csapott össze. 
Cluj sportműsorán bajnoki ökölvivóverseny 
ezerepeit, amely zsúfolt ház előtt a vendégek 
győzelmével végződött. Cluj sportjának má­
sik eseménye a CAC szezonnyitó vivóverse- 
cye volt, amelyen kardban Kökössy, tőrben 
Neufeld Haggibbor lett első.

A külföldi labdarugóeredmények között 
fontosságban első helyen áll a genovai Eu­
rópa Kupa mérkőzés, amelyet a hazai csa­
pat nyert meg. Eredmények:

CAMT—Soimii 2:1 (0:0). 1500 néző. Biró 
Marian Arad. Gőllövök: a II-ik f. 9 p. Reiter, 
20 p. Constantinescu, a 42. p. Boicodeanu. 
(Nemzeti Bajnokság B.)

Regi ja: UDR—Bánátul 5:0 (3:0). Negreu2, 
és Chiroiu (C. liga).

Lupéid: Minerul—Fulgerul 9:0 (5:0). (C.
üga).

íímbolia: Hertha—Bohn 1:0 (0:0) district 
bajnoki.

Arad: Spárta—Caa 1:1 (0:0) barátságos.
Oradea: Cao-Cris comb.—District vál. 6:2

. •V,.-Í4*ÜÍS
Cluj: Victoria—Echo 9:0 (5.0). Tréning- 

mérkőzés.
► Jéghokkl

Tg.-Mufesi Telefon Club—Mures 7:3 (2:2, 
1:0, 4:1). , .
. Cluj: Universitatea—KKE 6:0 (2:0, 1:0, 
3:0).

iluménla fölényesen győzött 
Tfsnsyiyam ökölből ellen

Munténia—Transilvania 14:2.

Cluj, december 14. A Munténia—Transil­
vania ökölvivóversenyt, amint azt előre sej­
teni lehetett, a vendégek gárdája nyerte. A 
transilvaniaiak egyetlen győzelmét. Dorián 

1 (Daróczy) szerezte, aki pontozással győz 
Tinicher ellen.

A versenyt a Davila színházban zsúfolt 
nézőtér előtt tartották meg, amelynek rész­
letes eredményei a következők:

Légsuly: (Muscei) Radau győz Stoica el­
len, aki a II-ik menetben feladja.

Bantamsuly: (Cocos) Gáspár a harmadik 
menetben kiüti Paizsot.

Pehelysúly: (Pana) Dorian pontozással 
győz Tinicher ellen.

Könnyüsuly: (Usrare) Rosea a Il-ik me­
netben kiüti Tatarut.

Kisközépsuly: (Sémi mijlocie) Stefanescu 
győz Fülöp ellen, aki a m-ik menetben fel­
adja.

Középsuly; (Mijlocie)) lonescu már a 2ik 
percben kiüti a sibiui Domniclet.

Kisnehézsuly: (Sémi grea) Tofain győz 
Kádár ellen, aki a ni-ik menetben feladja.

Nehézsúly: (Grea) iStanescu győz az I. me­
netben a Sibiui Wachsmann ellen, aki fel-
adja; : : ‘v! 1 :■'$ ■

Szünetben a rendőrlegénység két kitűnő 
ökölvívója Sánta Hegyes Joan és Muntean 
Simion n. óriási közönségsiker mellett ját­
szottak bemutatót Pálffival.

Timisoara: Bánátul—Oltenia 14:2. Váloga­
tott ökölvívó mérkőzés.

Sikerrel zajlott le a szezón első elüli 
vlvóversenye

Tőiben első Neufóld Haggibbor, kardban 
Kökössy CAC.

Cluj, december 14. A szezón első vivóver- 
senyét rendezte tegnap a CAC, amely kitűnő 
sikrrel végződött. Az aránylag szépszámú 
közönség előtt tartott verseny eredményei a 
következők:

Tőrben 1. Neufeld Hág. 6 gy. 2. Guráth 
CAC 5 gy. 3. Biró CAC 5 gy, 4. Mózes Hág.

gy.
Kardban 1. Kökössy CAC 9. gy. 2. Neufeld 

Hág. 8. gy. 3. dr. Sári CAC 6 gy. 4. Guráth 
CAC 6 gy.

Külföldi futball
OLASZORSZÁG—CSEHSZLOVÁKIA

2:0 (2:0). .
Az olaszok nagy küzdelem után győztek. A 

39. p. Colaussi beadását Pasinati befejeli 1:0. 
A 43. p. Ferari éles bombájával 2:0. Szünet 
után a csehek támadnak, de az olaszok jól 
védekeznek. 30.000 néző, bíró Miesz, Ausztria.

A mérkőzés után az Európa Kupa állása a 
következő:
1. Olaszország 2 2 0 0 6 2 4
2. Csehszlovákia 3 1116 5 3
3. Ausztria 3 1117 7 3
4. Magyarország 2 10 17 8 2
5. Svájc 2 0 0 2 3 7 0

Párizs: Franciaország—Jugoszlávia 1:0
(1:0) barátságos 25.000 néző. Biró Barlassina 
(olasz). A mérkőzés nagyobb részében a ju- 
goszlávok támadtak, de a csatársoruk puha 
volt. Az egyetlen gólt a 21-ik p. Keller lőtte.

Tuiaeredménytk 
Belgrad: Bask—FC. Szeged 3:0 (0:0).

(Combat).
Belgrád: Jugoszlávia—FC. /Szeged 3:2

(1:2).
Párizs: Újpest—Red Star 4:2 (1:1) (Szom­

bat). —
Rouen: Újpest—FC. Rouen 4:0 (2:0).
Lille: Hungária—Olimpique Lille 7:0 (1:0). 
Rennes: Bocskay—FC Rennes 4:2 (1:2). 

(Szombat).
Rennes: FC Rennes—Bocskay 2:0 (1:0). 
Marseiile: Olimpique Marseille—Kispest

5:1 (2:0). j ■ í •
Budapest: Olaszország—Magyarország 8:8 

(ökölvívás).

Dövőre csak egy csoport létsz k 
a B) lésében?

BUCURESTI, december 14. A labdarugó 
szövetségben, mint biztosat állítják, hogy a 
Nemzeti Bajnokság B) csoportjait a jövőre 
egy csoportba olvasztják és az abban részt­
vevők számát 12-re apasztják le. A kir ko- 
molyságára jellemző, hogy Luchide Oszkár a 
labdarugószövetség főtitkára, a közeljövőben 
egyik bucuresti napilapban cikket fog meg­
jelentetni, amelyben rá fog mutatni arra, 
miért van szükség a B) liga csoportjainak re­
formjára, amelyet — amint azt LucMde is 
Mondja — jövőre feltétlenül megvalósítanak.

Franciaországban, Belgiumban és Törökor­
szágban játszik a CAO—Crisana vegyes.

7nL
Menete megjftu&ft iÁ^óur^W-^.Wol,

tcrrofe-^űMoZ, fórfúkj&X'il, vüilstl fá^iatrnakkat, 
m. fia im&éM- magsSfei, a Sejjl le - 

dffrzMffiirc.

tt&zi floteweecetéí. ~ -

Tudósítónk jelenti: A CAO—Crisana vegyes 
csapat téli túrája már kezd kialakulni, sőt 
az eredeti tervtől eltérőleg bővülni. Eddig' 
ugyanis csak arról van szó, hogy az oradeai ve­
gyes csapat Franciaországban és Belgium­
ban fog több mérkőzést játszani. Újabban 
azonban komoly esély van arra, hogy Török­
országban is játszik néhány mérkőzést. Te­
kintettel éppen a túra nagy szabására, az 
oradeaiak vezetősége igyekszik a csapatot 
úgy összeállítani, hogy az a külföldön mél­
tóképpen képviselje a román futballt. Sző 
van arról, hogy több bucuresti és cluji játé­
kos erősítse az oradeai vegyes csapatot.

Neves atlétikai edzőt szerződtet a román 
atlétikai szövetség. Bucurestiből jelentik: A 
román atlétikai szövetségnek régi. terve, 
hegy külföldi edző kezei alá helyezze a ro­
mán atlétákat. A terv ezúttal a megvalósí­
tás előtt van, minthogy a vezetőség legutób­
bi ülésén elhatározták, miszerint még január 
15. előtt az edző, aki hir szerint magyar szár­
mazású, Bucurestibe érkezik és azonnal meg­
kezdi működését. Az edző a tavaszig terem­
ben fogja működését kifejteni, mig a tavasz- 
szal megkezdi rendszeres szabadtéri munká­
ját. A terv, amennyiben valóban megvalósí­
tásra kerül, kétségtelenül sokat fog lendíteni 
Románia fejlődőképes atlétikai sportján.

Rendkívül népes mezőnnyel kezdődött meg 
a brasovi Ivria Vágó András asztalitenisz 
emléLkupa versenye. Tudósítónk jelenti: A 
brasovi Ivria asztaliteniszversenye, amelyet 
a Vágó András emlékkupáért játszanak, igen 
népes mezőnnyel kezdetét vette. A versenyen 
az ossza bucuresti játékosok, az Aurora, 
Sportul Btudentesc, ACT, Orfeus tagjai, de 
számos transilvaniai versenyző is indult.

1

ön egészségének őre
a kellemesen illatosított

SENLASLO
(Sí?. László)

fertőtlenítő toalettszappan és az antiszeptikus

DENfONAI i@@pasila
ÜDÍT, FEHÉRÍT, FERTŐTLENÍT.
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ROMAN OPERA MŰSORA r
Kedd, dec. 15: (Oradean) Álarcosbál.
•Szerda, dec. 16: (Timisoaran) Tosca. 
Csütörtök, dec. 17 (Timisoaran) Aida. 
Péntek, dec. 18: (Timisoaran) Rigoletto. 
Szombat, dec. 19: (Regitan) Álarcosbál. 
Vasárnap, dec. 20: (Timisoarán) Tosca (ma, 

tiné), este Álarcosbál.
Hétfő, dec. 21: (Aradon) Aida.
Kedd, dec. 22: (Oradean) Tosca. ,

Cluj

Szerda, dec. 23: Traviata.

mm

Autortoált könyvelő 100.000 lej készpénzzel 
megfelelő állást keres, esetleg brtársuiást. 
Goldberger, Masaryk 21/a, I. em.

.V 3
3»® pn< dsií rajtára iriKsijpra 

i?öi!?59i< 'üsisi&Dra bmn rrra irma nrwuii 
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-i’Dassps jra ni jsnisn {Diraip •jpodk^si 
Qézs Köhl, prendsnf osstis j?b

Intelligens, gyermekszerető zsidóaaszony 
Msebb fizetéssel, jó bánásmóddal elhelyezke­
dést keres, mint házvezetőnő, vagy anyahe­
lyettes, jól főz, süt. Vidékre is elmegy. Cim 
S. V. Dej, C. Traian 45.

Magasmüveitség li, negyvetöteves független 
uiinö, elegáns berendezésen kívül 300.000 lej 
hozománnyal férjhezmenne 50 év körüli jó 
egziszteneiáju, előkelő úrhoz. Teljes című le­
veleket „Aki mer, az nyer" jeligére küldjenek 
a kiadóba.

Blondel- és lécrámákat felkérjük, most 
rendelje meg, ne halassza az utolsó percre. 
„Fax" duj, CaL Victoriei 6.

Siruha komplekt, középtermetű férfire, el­
adó. Cim a kiadóba.

Kitűnő őrt. kóser vegetálta» ételek és süte­
mények & legolcsóbb árban ka}Autók ADLEB- 
nél, Str. Regei» Ferdinand ZZ J. emelet balra. 
Ugyanott esküvők, barmicve-tinnepélyefc, 
briasaek és tead«utáaok rendezés« vállalják.

ROYAX, MOZGÓ MŰSORA;
A bűnök városa. (San Francisco pusztulása). 

A 30 év előtti borzalmas földrengés re- 
konstruálása. Clark Gable, Jeanette Mae- 
donald, Jack Holt, Spencer Tracy. Az 
utóbbi évek leghatalmasabb, monumentá. 
lis filmalkotása. Előadások kezd«»: 3, g 
7 és 9 órakor.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film román és magyar feliratokkal: I. Kí­

nai papagály. (Charlie Shan). Warner 
Olanddal. H. Smaragdtolvaj. Thomas 
Meighan, Charlotte Greenwood. TU. Hir- 
adó. Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete:

3, 6 ég 9 órakor.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastaga bt 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbéiyeg 

mellékelve van.

Őrt. kóser szakácsnőt keresünk vidékre. 
Értekezni: Vegetárius étterem, Str. I. G.
Dúca 8.

Fogorvos, 30—35 éves korig benösülhet. 
Egyelőre fiókprakszást kap. Fényképes aján­
latok „Bánát" jeligére kéretnek a kiadóhi­
vatalba küldeni.

Eladó Ciujon jólbevezetett fttezer-, cse­
mege üzlet más elfoglaltság miatt. Cici a 
kiadóban.

Keresünk nagy terményrostát, dobozfüző- 
gépet, esetleg komplett dobozgyártó beren­
dezést, ezappanhütőprést. „Ardealul" Cáréi.

Kiadó azonnalra üzlethelyiség Plata Mihai 
Viteazul 30 sz. uj házban. Értekezni ház- 
tulajdonosnál.

Radio

Cons'
nál Plata Viliről

Nei
m éti

Irta N.

Nagy JE ni
cisztának |
a budai
Számából|

Kiküldött, tudós 
ságos részleteket 
zi bridzse mérkőzé 
ságos volt a csele­
zése. A cseh és < 
zet, mindkettő a 
belső tagja és ki 
szövetsége a legte 
dasági összmüköd 
is a barátságos s] 
la mellett gyönyö 
nemzet szembeszöj 

A csehek a l 
mai, de józan m 
pésre haladtak el 
lehetőségét is én: 
valószínűbb szle 
tak, nehogy a ro 
Ugyanez a zsenid 
tolás jellemezie 1 

Viszant o fai7°l
lobogó fantáziájáig 
citbe. Szilaj optii 
közbenső fokokt^ 
Icai minőig a lel*- 
táraid rohamoztál 
nemzetek temper^ 
talán még schse 
sen, mint e méri 

A cseh csapat 
zővólt: Grosz és|

A jugoszláv 
Berger__Kauffr

— Antonescu d
jelentik: AntoneA 
vatalos látogatási 
Moscuna és Ioaij 
miniszter elutazá 
tatott Tatarescu I
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Nemzetek 
mérkőzése

Irta NAGY ENDRE

Nagy Endrének, a kitűnő publi- 
cisztának alábbi szellemes Írását 
a budapesti „Újság“ vasárnapi
számából vesszük:

Kiküldött tudósítónk izgalmas és tanul- \ 
sáaos részleteket mesél a bécsi nemzetko- j 
zi bridzse mérkőzésekről. Különösen tanul­
ságos volt a cseh-jugoszláv csapat mérkő­
zése A cseh és a jugoszláv testver-nem- 
zet, mindkettő a hatalmas szláv-kozosseg 
belső tagja és különben is a kisantan 
szövetsége a legteljesebb politikai es gaz­
dasági összmüködés kötelezi őket. Es meg 
is a barátságos sport-mérkőzés zoldaszta- 
la mellett gyönyörűen érvényesültek a ke 
nemzet szembeszököbb jellemvonásai.

A csehek a licitben kitartó szorgalmú­
mat, de józan megfontolással, ^sroUe- 
pésre haladtak előre; a legkisebb balesély 
lehetőségét is óvatosan kerültek es a leg­
valószínűbb szlemm-küátásról is lemond­
tak nehogy a robberükef. kockára tegyek. 
Ugyanez a zseniáV&mus és óvatos megfon­
tolás jellemezte őket a megjátszásban is.

Viszont a jugoszlávok a délszaki nepe c 
lobogó fantáziájával vetették magukat a li­
citbe Szilaj optimizmussal ugrottak at a 
közbenső fokokat, és temperamentumuk­
kal mindig a lehetőségek legszelesebb ha- 
táraflt rohamozták meg. Északi es de 1 

nemzetek temperamentumbeli különbségé 
talán még sohse domborodott ki olyan élé­
sén, mint e mérkőzésen.

A cseh csapat összeállítása a követke­
zővolt: Grosz és Klein—Grün és Blau.

A jugoszláv csapaté pedig: Löwy es 
Berger__Kauffmann és Gruber.

__ Antonescu Párizsba utazik. Bucurestiböl
ielentik: Antonescu külügyminiszter ma hi­
vatalos látogatásra indul Párizsba Creteami 
Moscuna és Ioanid kíséretében. A külügy­
miniszter elutazása előtt megbeszélést foly­
tatott Tatarescu miniszterelnökkel.

— Max Reinhardt amerikai állampolgár
lesz. Newyorkból jelentik: Max Reinhardt, a 
világhírű rendező kijelentette, hogy felveszi 
az amerikai állampolgárságot és a jovoben 
csak a salzburgi ünnepi játékok alkalmával 
fog Európában tevékenykedni.

_ Bélrenyheség és kínzó főfájások, a
máj és az epeutak bántalmai, gyomor- és 
bélhurut, aranyeres bajok és a végbél megbe­
tegedései esetén a természetes Ferenc József 
keserű viz gyorsan és biztosan mgszünteti a 
hasiszervek pangását. Az orvosok ajánlják.

— Az unitárius egyházi főtanács ülésé.
Vasárnap ült össze Clujon az unitárius egy­
házi főtanács ülése, amelyen a különböze 
egyházi jellegű szervezetek tartottak meg évi 
jelentéseiket és az egyház külonbozo prob­
lémáit, valamint sérelmit vitattak meg. Az 
Unitárius Irodalmi Társaság jelenteset S. 
Nagy László tartotta meg és ezután be is 
jelentette lemondását. Helyébe Szentmartony 
Kálmán unitárius kollégiumi igazgatót vá­
lasztották meg, míg Nagy Lászlót orokoe o- 
titkárrá választották. Ugyancsak lemondott 
a Dávid Ferenc Egyesület elnöke, dr Abrud- 
bányay Ede országgyűlési képviselő, akinek 
helyét még nem töltötték be. Az egyházi ta­
nács ülésén feltárták az egyház különböző 
sérelmeit. A költségvetésben az utóbbi évek­
ben fokozatosan csökkentették az állam­
segélyt. A székelyföldi iskolák kérdésében 
nagyon sok a sérelem. Ezután dr Varga Béla 
egyházi főtitkár lemondása került a napi­
rendre. Hosszú vita után a főtanács határo­
zatot fogadott el, mely szerint ötös bizottsá­
got küld ki dr Varga Béla lemondása körül­
ményeinek kivizsgálására.

. — Ma fontos értekezletet tart Clujon a
I nemzeti parasztpárt. Bucurestiböl jelentik: 
i Ma, kedden Clujon ülést tart a nemzeti pa- 
I rasztpárt ardeali és bánáti végrehajtóbizott- 
I sága. A Zorile szerint a hozandó határozatok 

meghaladják a helyi fontosságot. Szó van 
róla, hogy Mihai Popovici, sőt Mauiu is fel­
szólalnak az értekezleten és ismertetik néze­
teiket a politikai helyzetről.

__ A mexikói kommunisták minden eszköz­
zel meg akarják akadályozni Trockij ottani 
letelepedését. Mexikóból jelentik: A mexikói 
kormány elutasította a kommunista párt ké­
rését, amely a Trockijnak adott menedékjog 
visszavonására vonatkozott. E határozat 
alapján, a kommunista párt kijelentette, hogy 
fenntartja olyirányu döntését, hogy minden 
eszközzel megakadályozza Trockij letelepedé­
sét Mexikóban.

__ Egy aradi gyógyszerészt köröz a bucu-
resti sziguranca. Bucurestiböl jelentik: A bu- 
curesti sziguranca —- írja a Capitala 
Szondy János aradi gyógyszerészt keresi, akit 
kábitószercsempészéssel vádolnak. Az illetőt 
egyúttal Sándor István kereskedő meggyilko­
lásával is vádolják, aki a Szondy gyógyszer­
tárban vásárolt morfiumadag következtében 
halt meg.

m

m
hozott és saját anyagból
hbigyek részére a lesi- 
u|abb divat szerint 
Speciális kwteifesn:

Mézes Műm
CLUJ, Str. Memorandului 2. szám.

__ Holnapi időprognózis: További nedves,
ködös idő és viszonylagos meleg, kismérték­
ben váltakozó légnyomás, enyhe szél délnyu­
gat felöl, változatlan hőmérséklet várható.

__Befelé terjesztik ki a Maginot; nevii
francia határerődvonalat. Párizsból jelentik: 
A Le Matin részleteket közöl a Maginct- 
vonal név alatt ismert francia határmenti 
erődítményeknek az ország belseje felé való 
kiépítéséről. A képviselőház katonai, bizott­
ságának alelnöke kijelentette, hogy ezáltal 
nem akarnak a Lauter vagy Onouey-íéle véd­
erőmüvekhez hasonlót felállítani, hímem az 
ország belsejében akarnak erődöket vonni, 
hogy semmilyen tüzérségi ágyuitüz ne érhes­
sen célt abban az esetben, ha a védelmi mun­
kálatok 8—10 kilométernyi mélységben foly­
nak. Rövidesen Daladier-erődökről fognak, 
beszélni — mondja a Le Ma.tin.

— Tűz a Lady kötöttárugyárban. Tegnap 
I délután a Goldis uicca 4. szám alatti „Lady" 
i kötöttárugyárban tűz ütött ki. A tüze a járó­

kelők veték észre, akik értesítették a tűzöl o- 
! Ságot. A katonai tűzoltóság Zacharescu ka- 

piány vezénylete alatt pár perc múlva kivo­
nult a helyszínre. Megkezdték az oltási mun­
kálatokat, a tűz azonban még olyan kiesi 
volt, hogy néhány perc múlva sikerült tel­
jesen eloltani. Nagyobb kára a gyárnak nem 
volt.

__ Ételmérgezés okozta a Chorches-csaiád
halálát. Megírta az Uj Kelet, hogy néhány 

j nappal ezelőtt Cluj egyik külvárosi uccajaban 
! lakásukon holtan találták Chorches Joan 4<
* éves hordárt és 43 éves feleségét. A házas­

párt a szomszédok találták meg és a reu o. 
ség bevezette a nyomozást arra vonatkozó­
lag, hogy bűntény forog-e fenn, vagy pedig 
a házaspár ételmérgezésnek, vagy más mé­
regnek esett áldozatául. Kernbach professzor 
a törvényszéki orvostani intézet vezetője ma 
délelőtt ejtette meg a házaspár boncolását.
A boncolás során megállapítást nyert, hogy a 
halált ételmérgezés okozta, ami az asszony 
azonnali halálát idézte elő. A férfi rövid 
ideig még életben maradt ezután, de miután 
idült alkoholista volt, ö sem tudott a méreg­
nek ellenállani és rövid idővel felesége halala 
után, szintén kiszenvedett. Temetésükre az 
ügyészség megadta az engedély —

__ A város ebben az évben nem járul hoz- j 
zá a munkanélküliek segélyezéséhez? Leg- í 
utóbbi számunkban hirt adtunk arról, ^ hogy : 
a városnál semmit nem tudnak a munkanél- 1 
hűli segélyekről, annak ellenére, hogy küszö­
bön van a karácsony, a tél pedig már jó ideje 
beállott. Ezzel kapcsolatban beszélgettünk 
tegnap dr. Draganu Nicolae főpolgármester­
rel, aki kérdésünkre a következőket jelen­
tette ki: A város semmi hivatalos értesítést 
nem kapott a munkanélküli segélyekkel kap­
csolatban. Magánforrásokból tudjuk, hogy 
a belügyminisztérium hozzájárult a segélyek 
pénzbem kiosztásához, amelyet a munkásoiz- 
tositó pénztár folyósítana. Bennünket i.el- 
szólitott a munkásbiztositó pénztár, hogy já­
ruljunk hozzá a segélyekhez. Ezt mi nem te­
hetjük, mert ilyenirányú törvény nincsen. A 
városnak különben sincsen külön munkanél­
küli segélyalapja. Ami pénz rendelkezésünk­
re áll hasonló célokra, azt a város szegényei­
nek fogjuk juttatni, mivel a munkanélküliek 
ügyét, mint hallom, nem mi intézzük. Ez az 
összeg azonban nagyon kevés — folytatta a 
polgármester — alig egy hónapra elegendő. 
Ezzel fejezte be nyilatkozatát dr. Draganu 
főpolgármester. Természetes, hogy a város 
segélyezi a szegényeket. Ezen a téren a jelen­
legi időközi bizottság mindig megtette a kö­
telességét, de úgy hisszük, nem hagyhatják 
segély nélkül, a városnak adófizető polgárait, 
akik eddig megtették adófizető kötelességü­
ket és akik most munka hijján télviz idején 
a város segítségébe szorulnak
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I __ Elutazott Varsóba a román kereske-
delnti delegáció. Bucurestiböl jelentik: A ke- 
reskedelmi minisztérium utasítására ma dele- 

! gáció indul Varsóba, hogy ott uj román-len­
gyel kereskedelmi egyezmény alapjait lefek­
tesse. A küldöttség tagjai Gr. Dunutrescu, 
Polisu, Irdan és EmiUan.

_ Munkanélküli sgélyakciót indít a mun­
kaügyi minisztérium. Bucurestiböl jelentik. 
A munkanélküliek és nincstelenek felsegelye- 
zésére az ünnepek küszöbén a munkaügyi 
miisztérium jótékonysági akciót indított.

Charles Laughton .......
(VIII. Henrik, Ave Cesar nagysikerül főszereplője játssza az egy rejz a

ÖLT
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film főszerepét.

Szériáiéi!

— óriási mértékben emelkedtek az Egye­
sült Államok közadósságai. Washingtonból 
jelentik: A szövetségi kincstár jelentéseiből 
kitűnik, hogy az Egyesült Államok közadós­
ságai az utolsó három év alatt 10,698. 100.000 
dollárral emelkedtek és összesen 34 milliárd 
232,400.000 dollárt tesznek ki.

Illa Cosmelíca
Str. Samueii Micu 2. Tisztelettel értesíti 
nb. hölgyközönségét, hogy kozmetikai 
szalonjában a plasztikai műtéteket (orr 
és finformálás, szem-, homlok- és nyalt­
ránc eltüntetését) bevezette, E.melyeket 
€gy külföldön specializált kiváló orvos 
műtermében operál.

Hormon-pakkolások, kozmetikai kezelé­
sek a legtökéletsebben és leglelküsmerete- 
oehtwn Bérlet és diák árak.

— Saveanu Párizsban. Bucurestiböl jelen­
tik: ISaveanu, a kamara elnöke ma Párizsba 
utazott, ahol a karácsonyi ünnepeket tölti.

* Újítás al töltőtollak terén. Mint értesül­
tünk, a helybeli Boros papirkeieskedő cég 
egy uj rendszerű gravírozó gépet kapott 
Amerikából mivel töltőtoll vevőinek a nevét, 
vagy a kívánt szöveget ingyen bevési.

— Marpe Lönefes faakciója. A cluji „Mar­
pe Lönefes“ vasárnapi teadélucánján Teszler 
Jenöné látta el a háziasszonyi tisztséget, be­
szédében rámutatva arra, az akcióm, amit 
a Marpe Lönefes kezdeményezett a szegény- 
sorsú betegek faellátása érdkében. Az akció 
első munkája szép sikerrel járt.

_ A Goldmark Filharmóniai Társaság ér­
tesíti tagjait, hogy ma, kedden este 9 órakor 
zenekari összpróbát tart, melyen a tagok 
teljesszámu megjelenését kéri.

__ Ügyvédeknek nélkülözhetetlen az „In­
dexül Legilor“ néven megjelent törvénycim- 
tár u j kiadása, amely az 1918 évtől mindmáig 

í megjelent törvények és rendeletek szaba- 
' tos, részletes és áttekinthető felsorolását 

tartalmazza, szakminisztériumokra felosztva 
és betüsoros tárgymutatóvá! ellátva. Ára, 
utánvéttel is 120 lej. Megrendelhető szerző­
nél: dr. Röszler Viktor, Cluj 9t.-. Vasile Gol­
dis 20. c.

__ Beck lengyel külügyminiszter ebedet
adott Samsoiiovici tábornok tiszteletére. Var­
sóból jelentik: Beck külügyminiszter tegnap 

j ebédet adott Samsonovici tábornok tisztele­
tére, amelyen felszólalt és méltatta Anto- 
nssc’u román külügyminfctzer pénteki expozé­
jának fontosságát. Tegnap Diaconescu ezre­
des, a román követség katonai attaséja teát 
adott Samsonovici tábornok tiszteletére, ame­
lyen a lengyel hadsereg főtisztjei, a román 
követség személyzete, több külföldi katonai 
attasé és magasrangu lengyel tiszt jelent 
meg.

__ Súlyos autószerencsétlenség Bucuresti-
ben. Bucurestiböl jelentik: Borzalmas szeren­
csétlenség történt tegnap a fővárosban. Egy 
nagy sebességgel haladó teherautó felszaladt 
a járdára és elütött négy járókelőt. Ez. k kö­
zül két gyermek, Dumitriu Mieria és Ion 
Ghitescu súlyosan megsebesültek. A vizsgálat 
megállapította, hogy a teherautó sofőrjét 
nem terheü felelősség, mivel a kocsi a síkos 
aszfalton megcsúszott.

__ Sykovszki amerikai gangsztert Varsóban
letartóztatták és a román határra vezették. 
Varsóból jelentik: Abram Sykovszkit, az is­
mert amerikai gansztert, Al Capone jobb­
kezét letartóztatták és a román határra ve­
zették. Sykovszki páncélautóban érkezett 
Varsóba és a legelőkelőbb szállodában bérelt 
lakosztályt. 200.000 dollár készpénzt találtak 
nála. de állítása szerint különböző angol és 
svájci bankokban több mint egymillió font 
sterling és 20 millió francia aranyfrank va­
gyona fekszik. Sykovszki ezzel az összeggel 
akarta fellendíteni Lengyelország gazdasági 
életét.

A világdijnyertes

Földes |©SáR

„Halászé Macska
uccája“ LEPAGE-nál Cluj. Fűzve 53 lej, 
kötve 72 lej. „Mária jól érett", kötve 9S lej.

Postán utánvéttel.
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Szabadon engedték Csang-Kaj-Sek marsallt ?
(jBBsőeláaU eikStíbfit fbiytsetésa)

E tárgyalásokat a kínai kommunisták fiatal 
vezéreinek közvetítésével folytatták le. A 
japán kormányt ezek a tárgyalások késztet­
ték állítólag arra, hogy megkösse a japán­
német kommunista-ellenes egyezményt.

A fentiekkel szemben a moszkvai Tass- 
ügynökség kategorikusan cáfolja a DNB 
és a Domej-ügynökség azon hírét, amely 
szerint Csang-Hszu-Liang Moszkva se­

gédletével alapított volna kormányt 
és véd- és dacszövetséget kötött volna a 
moszkvai kormánnyal.

Mii követel Csang-Hszu-Liang 
Újabb nankingi jelentés szerint Csang- 

Hszu-Liang, a forradalmi kormány elnöke 
nyolc követelést állított fel a nankingi kor­
mánnyal szemben. Követeli a vöröecsapatok 
elleni hadjárat beszüntetését, a kommunisták­
nak a Koumintangba való felvételét, a szov­
jetunióval való szövetséget, az ellenállást 
Japánnal szemben, nemzetvédelmi kormány 
alakítását, a közjavak megmentését, a sza-

ésbad véleménynyilvánítás helyreállítását 
amnesztiát a politikai foglyoknak.

A Reuter jelenti hiteltérdemiő pekingi for­
rásból, hogy Csang-Kaj-Sek marsallt szaba­
don engedték és útban van Nanking felé. 
Egyidejűleg Sianfuból küldött táviratában 
Csang-Hszu-Liang tábornok közü, hogy 
Csien-Ta-Csun tábornok, Csang-Kaj-Sek mar­
sall vezérkari főnöke öngyilkosságot követett 
el. Hivatalos körök szerint azonban a tábor­
nokot megölték a zendülők és Csang-Kaj-Sek 
marsall testőrségének harcában. Sanghai je­
lentés szerint Donald-nak, Csang-Kaj-Sek 
marsall technikai tanácsadójának és Csang- 
Hszu-Liang személyes barátjának rendkívüli 
megbízatást adnak. Donald jelenleg Sianfuban 
tartózkodik és öt fogják felkérni a közvetí­
tésre. Hivatalos körök azt hiszik, hogy Csang- 
Hszu-Liang nem fog olyasmit tenni, ami egy­
hangú helytelenítést idézne elő. Csang-Kaj- 
Sek marsall sorsát illetőleg nem aggodal­
maskodnak.

Tizennyolcévi fegyházra Ítélték 
Frankfurter Dávidot

Világszerte megdöbbenést kelteti a súlyos ítélet
GENF, december 14. A graubündeni esküdtszék hétfőn este hirdetett ítéletet 

Frankfurter Dávid fölött. Az esküdtek igennel feleltek a bűnösség kérdésére, 
elvetették az enyhítő körülmények alkalmazását és a közvád képviselőjének javas- 
laid* magukévá téve, 18 évi fegyházra és az országból való kiutasításra Ítélték 
Frankfurter Dávidot, aki 1936 márciusá ban agyonlőtte Wilhelm Gustloffot, a sváj­
ci nácivezért.

A büntetésbe nyolc hónapot beszámi tottak és ugyankkor Frankfurtért elma­
rasztalták a perköltségekben is.

A graubündeni esküdtek ítélete, amelyet nagy izgalommal várt a világ zsidó 
és nemzsidó közvéleménye egyaránt, általános megdöbbenést keltett. Az itélőszék 
teljesen figyelmen kívül hagyta azokat a sajátos körülményeket, amelyek a tragi­
kus sorsú zsidó fiatalember kezébe nyomták a revolvert, sőt arra sem voltak tekin­
tettel, hogy Frankfurter Dávid elkeseredése már-már a beszámithatatlanság hatá­
rán mozgott.

&

ÍZ89
za a francia-angol 
éltetés! javaslatra

Az angol kíHigyi hivatalba beérkeztek Németország, Portugália és a szovjetek 
válaszai. A frontokon Bem voltak jelentősebb harcok. Háromezer orosz 

önkéntes szállott újra partra Spanyolországban ?
London, december 14. (Rador). A Foreign 

Officeba beérkeztek Németország, Portugália 
és a szovjetek válaszai a francia-angol ja­
vaslatra. Mára várják az olasz választ is.

A válaszok közül tegnap este Berlinben 
közzétették a Spanyolország pacifikálására 
vonatkozó és az angol-francia indítványra 
adott német válasz szövegét, amely többek 
között igy szól:

1. A német kormány kész támogatni min­
den olyan intézkedést, am:ly a rend és béke 
helyreállítására van hivatva ég elhárítja a 
háborúnak Európa többi részeire való átter­
jedése veszélyét.

2. A német kormány kész résztvenni min­
den olyan tárgyalásban, amely a benemavat- 
kozá,s hatékony ellenőrzését követi, de igy- 
idejüleg azt hiszi, hogy minden közvetett 
vagy közvetlen beavatkozás betiltása annyira 
általános probléma, amelynek tényezői szo­
rosan kötve vannak egymáshoz.

3. Maga az érdekelt hatalmak közös köz­
vetítési akciójának terve minden szimpátiát 
megérdemel, de a német kormány még sem 
lát Spanyolországban a felkelő kormányon 
kivül más tényezőt, amely olyan igényekkel 
léphetne fel, hogy ő képviseli a spanyol né­
pet. Ennek dacára nyílt szívvel kész együtt­
működni minden, a többi kormányok által 
előterjesztett konkrét benemavatkozási in­
dítvány gyakorlatba helyezésénél.

Viszonylagos nyugalom a frontokon
A Havas jelenti Gijonból, hogy az asturiai 

fronton nyugalom van. Az eső és köd aka­

dályozzák a hadműveleteket. A baszk védelmi 
tanács közleménye szerint a kormányerők 
bombázták Villarealt és a felkelők tüzérsége 
Ellorio helyiséget.

A német távirati ügynökség jelentése sze­
rint a valenciai kormányvezetök azt hangoz­
tatják, hogy a C 3 elnevezésű kormány­
tengeralattjárót megtorpedózták lés Malaga 
kikötője előtt elsülyesztették. Á 47 agu 
személyzet közül csak a kapitány és két 
matróz menekült meg.

A felkelők sevillai közleménye arról szól, 
hogy a kormányerők tegnap folytatták a fel­
kelőcsapatok rohamozását Villarealnál, de 
visszaverték őket. A felkelők több foglyot és 
gazdag hadianyagot zsákmányoltak. Mondra- 
gon körzetében egy kormánykülönitmény 
megpróbálta elfoglalni a felkelők hadállásait, 
de visszaverték. Az asturiai fronton csend 
van a szombati harcok után. Salas vidékén a 
felkelők háromszáz halottat temettek el, aki­
ket a kormányerők hagytak hátra. A kor­
mány repülői úgy látszik erőfeszit őseiket 
Mondragon körül összpontosítják. A többi 
frontokon nyugalom van.

Az orosz és német beavatkozás
újabb hh-ei

Párizs, december 14. (Rador). A Le Matin 
újabb részletekkel szolgál a Szovjetunió ál­
tal a „marxista“ Spanyolországnak nyújtott 
támogatásról. A Kuban, Ciubar, Cioret és 
Kharkow hajók 3000 önkéntest, a legjobb 
orosz ezredek katonáiból kiválasztottakat, 
tett partra Spanyolországban. Ezek a 11-ík 
és 12-ik nemzetközi zászlóaljakba vannak

sorozva, a legjobb felszerelés felett rendel­
keznek és Madrid körzetében több mint 100 
orosz gyártmányú harcikocsi áll rendelkezé­
sükre.

A Reuter gibraltári tudósítójának mérték­
adó helyről nyert információi szerint azt az 
orosz tengeralattjáró-rajt, amelynek feltűné­
séről már Írtak, vasárnap délelőtt Palma 
Majorca kikötője előtt látták.

A fentiekkel kapcsolatban az orosz Tass- 
ügynökség cáfolja azt az állítólag Odesszá­
ból kapott német híradást, hogy az orosz 
kormány elhatározta volna a Spanyolország­
nak szánt municióküldemények fokozását. A 
Tass szerint semmi ilyen intézkedés nem 
történt.

A Havas berlini tudósítója szerint, bár 
hivatalosan nem erősítik meg, olyan hírek 
járják, hogy a birodalmi kormány egyik 
magas rangú repülőtisztjét Spanyolországba 
'küldte, hogy Franco tábornok mellett mint 
légügyi attasé szolgáljon.

Dublin, december 14. (Rador). O’Duff tá­
bornok brigádjának 800 önkéntese tegnap 
Galway ban hajóra szállt, hogy Spanyolország­
ban Franco tábornok oldalán harcoljon. A

brigád rövidesen újabb különítményeket leülj 
Spanyolországba.

Londoni és római jelentés szerint az olasz 
kormány válasza a spanyol polgárháború 
ügyében való francia-angol közvetítési indít- 
ványie, hasonlóan van megfogalmazva, mint 
a német kormány válasza. Elsősorban az 
clasz kormány azt az óhaját fejezi ki, hogy 
Spanyolországban minél hanwabb állítsák 
helyre a rendet és minden elkövettessék an- 
nak érdekében, nehogy a háború Európa töb­
bi részére is átterjedjen. Megállapítja a jegy. 
zék, hogyha az önkéntesek toborzásának 
közadakozásnak és egyik, vagy másik fél 
számára való propagandának kérdéseit, elejé­
től fogva tanulmányozás alá vették volna, a 
spanyolországi helyzet ma más volna. Az 
olasz kormány nem látja akadályát annak, 
hogy a benemavatkozási bizottságban lévő 
képviselője utján tanulmányozás tárgyává 
tegye mindazokat az intézkedéseket, ame­
lyek hivatva lesznek biztosítani a benem- 
avatkozás elvének maradéktalan alkalmazá­
sát azzal a feltétellel, hogy azokat az intéz­
kedéseket egyidejűleg és teljes mértékben al­
kalmazzák.

l-e@n B!um szenzációs nyil«$í!<ozaréa 
a spamy®k SceislíiSíícisról és a némef- 

francia viszonyról
,,FranciaországIbase belellegzeíi a lasizmesssaSt“

LONDON, december 14. A Mws Chronicle intervjut közöl Leon Hiúmtól. A francia 
miniszterelnök kijelentette, hogy rendkívül súlyosnak tartaná a németek és olaszok be­
szivárgását Marokkóba, valamint a Baleari és Kanári szigetekre. A helyzet igen aggasztó 
úgy Anglia, mint Franciaország számára és amennyiben a benemavatkozási akció ered­
mény telen maradna, úgy általános háború veszedelme fenyeget. Ha sikerül a Népszövet­
séget szolid alapokra helyezni, úgy a ma nélkülözhetetlen orosz-francia szerződés szükség­
telenné válhatna. A német-japán egyezmény közelebb hozza Amerikát Európához.

Franciaország kész Németországot segíteni normális gazdasági ék* megteremtésé­
ben, ha a németek hozzájárulnak egy általános leszerelési nívóhoz és normális politikai 
élethez. Franciaországban befeuegzett a fasizmusnak.

Hifcály IrŐDwöiiös foggá képviselni 
HoiätBiaisi VI, Cyörcfy Ikeronazásáii
Addigra IsaiSoa^gyá fogjál* előlépteti a nasiyvísjdái. Báró i$ofsc$ti?tl 

bécs&offayéiái fbia'foikán áölíi a Isarst* soisyi énnepekei
a lemondott líirály

en május 12-én tartják meg, amikor VHL 
Eduard koronázását tartották volna, en­
nek ellenére azonban a szállodai ipar rend­
kívül súlyos károkat fog szenvedni, mert 
a volt király népszerűsége és érdekessége 
sokkal több idegent vonzott volna az angol 
fővárosba, mint VI. György koronázása.

London, december 14. Hivatalosan je­
lentik, hogy Windsor herceg, a volt VITT. 
Eduard király Ausztriába utazik és ott 
Louis Rots child báró vendége lesz a 
Schlossenzesfeldi birtokon, mely negyven 
kilométernyire fekszik Bécstől. A herceg 
vasárnap este 10 óra 15 perckor Bécsbe 
érkezett és onnan autón utazott tovább 
Schlossenzesfeldbe.

Simpsonné asszony, aki még mindig 
Gannesben tartózkodik, tegnap bezárkó­
zott és leveleket irt. Simpsonné karácsony­
kor utazik Bécsbe és ott fog találkozni a 
lemondott királlyal.

VI. György király lányai kíséretében va­
sárnap meglátogatta Mary királynét, aki­
nek birtokán istentiszteletet tartottak.

Az angol sajtót még mindig foglalkoz­
tatják a király lemondása miatt az egyes 
ipari üzemeket ért károk. A három legna­
gyobb női divatszalon legalább 200 ezer 
frontra teszi kárát, mert számított rá, 
hogy a gazdag amerikai asszonyok, akik 
a koronázásra jönnek,

ugyanolyan öltözékeket fognak ren­
delni, mint Mrs. Simpson, áld rendes 
vásárlója volt ezeknek a cégekriek.

Nem valószínű, hogy emiatt kártérítési 
igénnyel léphetnének fel az állam ellen, 
mint ahogy nem léphettek fel VH. Eduard 
uralkodása idejében azok a cégek sem, me­
lyek a király vakbélgyulladása következ­
tében elmaradt koronázási ünnepélyre 
nagy befektetéseket eszközöltek. VT. 
György koronázását ugyan programszerü-

Bucuresti} december 14. Politikai körök­
ben az a szenzációs hir terjedt el, hogy 
VI. György koronázásán Mihai vajda fog­
ja képviselni az országot. A trónörökös 
ezúttal először képviseli hivatalosan a ki­
rályt külföldön. Akkorra Mihályt hadnagy 
gyá fogják előléptetni és ecélból már meg 
is kezdte a megfelelő vizsgára váló előké­
születeket.

ZirS tárgyalást kért Grosz Jenő 
a Cagero-perben

Bucuresti, december 14. Az ilfovi törvény­
szék ma folytatta a Cagero-per tárgyalását. 
Grosz Jenő kijelentette, hogy a per tárgyát 
képező behozatali engedéllyel kapcsolatosan 
az importőrök blokkja csak egymillió 200 
ezer lejes hasznot realizált. Ezzel szemben a 
Stea.ua Romana közel 17 millió lejt keresett.

Grosz Jenő ezután zárt ülést kért azzal, 
hogy szenzációs vallomást kíván tenni. Kije­
lenti, hogy aláírását többszörösen meghami­
sították és meg akarja mondani, hogy kik 
a bűnösök.

A tárgyalás folyik.

mATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
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BELEIT“ az erdélyi I 
dóság egyetlen pofii 
Cikkeink irtánnyonur 
rá« megjelölésével

pevúzi&íC-

Egészen bizonyos, 
polgára sincs az őrsi 
az ellen, hogy család 
éléseket az áiiamnatl 
nek le. Az ország ral 
kész támogatni az ál 
Hó és a visszaélései! 
ezek a visszaélések, 
azok, melyek az ors| 
nyi bajnak és gondol 
nek megszüntetése al 
zésü polgárának, kisf 
nek egyaránt igazán 

A sérelem tehát q 
akarnak járni a csali 
polgárságok ellen. SÍ 
nyugodtan á-i a has« 
íitésére hivatott vízi 
ez a zsidóság az, aJ 
■zö legendák és haztj 
képtelenebb vádakat 
oldal harsenázó laptl 
hangos ez a sajtó, ni 
tiz és százezer szán* 
szagba és nyernek el 
gárságot. Ha valami 
volnának a körűimé« 
mérgezett aímoszféríj 
tatkozni sem volna 
daskodáscklial. A r| 
szigorral őrzik az err| 
egyesek számára is 
tás veszélye nélkül 
hogy tömegbevándorll 
tosan ilyen vad volt 
ja kürtőit annakidejJ 
ellik Németországból f 
után 150 ezer zsidó j| 
óta eltelt négy év alal 
dó menekült ki Nemei 
hanem egy szál sem 
aiában. Ugyanennyi* 
megindult antiszemita 
jai is. Nincs zsidó tif 
Iból Romániába vánco 
olyan zsidó tömeg sJ 
román állampolgárság

Másutt van a sér< 
hogy még ma is ezed 
berek az országban,! 
műk megvan arra, íl 
hessenek és mégis a í 
borába tartoznak. Ni 
ságuk, meri vagy- a 
sek során cuzisták 
való felvételüket és 
aek még ma sincsen 

I jelentkeztek keltő i(j 
ff kivül álló okok ml.it 

iákra. Vagy pedig 
honosságot, mert nej 
bürokrácia követelési 
rezni pontos időre | 
amely elmek előtérén 
dot okoz minden pol 
hivatalos íráshoz áld 

Ezeknek a bontalaí 
I hogy még mindig ne* 

sitási kérdést, akog 
répában megtették.

§ országban er.ibe ek, 
között születtek, itt I 
nagyapjukat és mé| 
országnak. Ez az ig 
prefektusok reviziój 
í°n minden polgár 
akinek születését a 
könyvelték.

De most nem erről 
nincs kormány, mely 
kérdést megillető 
tanulmányozás tárg 
kormány az uszító 
bizonyos áílampoígá 
látásba, amelynek 
kát jelöli ki. A prey 
Sálni az átlampolgá 
törölni fogják azot 
akik csalárd utón jl 

A rendelet végrej 
. nem ismerjük. Ar 
I leszögezhetünk, hog
jgyekben a prefeky
,eginegnyugtatóbb . 
hak számára. Nem 
hton lehetséges vq 

I kérdést elintézni.

a í©jr í


